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    آزمون گروه آزمایشی علوم تجربیآزمون گروه آزمایشی علوم تجربی
  

  ....شماره داوطلبی: ..............................شماره داوطلبی: ..............................  نام و نام خانوادگی: .............................نام و نام خانوادگی: .............................

  دقیقهدقیقه  215215گویی: گویی:   مدت پاسخمدت پاسخ  140140تعداد سؤال: تعداد سؤال: 

  

  مدت پاسخگویی  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحانی  ردیف

  دقیقه 18  15  1  15  1  فارسی  1

  دقیقه 20  30  16  15  1زبان عربی   2

  دقیقه 17  45  31  15  1دین و زندگی   3

  دقیقه 20  60  46  15  1زبان انگلیسی   4

  دقیقه 40  80  61  20  1ریاضی   5

  دقیقه 40  105  81  25  1شناسی  زیست  6

  دقیقه 30  120  106  15  1فیزیک   7

  دقیقه 30  140  121  20  1شیمی   8

  

   داوطلب گرامی:

 برگ، نادرست و یا ناقص درج شده است، مراتـب را  چه مشخصات شما در قسمت فوقانی پاسخچنان

  اطلاع دهید.مراقبین آزمون جهت اصلاح به 

 علمـی مؤسسه  گاه وبتوانید با وارد کردن مشخصات خود، در اي خود را میهاي دورهامه آزمونکارن  

   نمایید. مشاهدهوي ـعلآموزشی 
    

  

  
  نی دارد.باشد و پیگرد قانو وي است و هرگونه چاپ و تکثیر براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع میـتمامی حقوق این آزمون متعلق به مؤسسه علمی آموزشی عل
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  : (به ترتیب حروف الفبا)بازبینان و ناظران علمی  طراحان،
  

  

 نوشین رفیعی ـ خلیلی  1فارسی 

 کیارش پورمهدي ـ میرزاده  1زبان عربی 

 حسین باغانی ـ دائمی  1دین و زندگی 

 کامران معتمدي ـ امیري  1انگلیسیزبان 

 پریسا طلوعی ـ امیري  1ریاضی

 امیرحسین کردي ـ دادایی  1شناسی  زیست

 یاب صحرا یادگاري ـ فضل  1یک فیز

 سحر طاوسی ـ یوسفی  1شیمی 

 

  :گروه فنی و تولید
  

  مهلا اصغري  مدیر تولید

  زاده آذر افضل  مسئول دفترچه

  رقیه حبیبی ـ فرشته فرجلو  اننگار حروف

 رقیه حبیبی  آرا صفحه

  

  سازي مؤسسه علمی آموزشی علـويسازي مؤسسه علمی آموزشی علـوي  تولید: واحد آزمونتولید: واحد آزمون

  ويويــمؤسسه علمی آموزشی علمؤسسه علمی آموزشی عل  نظارت: شوراي عالی آموزشنظارت: شوراي عالی آموزش



  »1«صفحه                                           آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

 )4تا انتهاي درس  1(ستایش و درس  1فارسی 

  در کدام گزینه آمده است؟ » فلق، ضایع، جافی، ورطه«هاي  معنی درست واژه -1

  ) فجر ـ تلف ـ ظالم ـ گرفتاري2  صبح ـ تباه ـ محتاط ـ گودال  ةسپید) 1

  ) فجر ـ تباه ـ مختار ـ مهلکه 4    ) صبح ـ تلف ـ محتاج ـ گرداب3

  روي آن درست نوشته شده است؟  در کمانک روبهمعنی چند واژه  - 2

 ـ دن: تصـور  (گریبان: یقه)، (کام: آرزو)، (سخره: ریشخند)، (عمله: کارگر)، (مولع: آرزومند)، (عمارت کردن: آبادانی)، (مفتاح: کلیدها)، (صورت ش

  کردن)  

  ) پنج 4  ) چهار3  ) سه 2  ) دو 1

 ؟نیستها غلط املایی مشهود  در کدام گروه واژه -3

  ) نمازگذاردن ـ ضامن و کفیل ـ حزم زیادت  2  گی و مبارزه ـ غبطه و رشک ـ محنت و اندوه  ) ایستاده1

  ) قرابت و خویشی ـ رفیع و حضیض ـ غالب و عجز 4  زن و غوغاکنان ـ پیرایه و زیور ـ ذهنی و انتزاعی  ) غلقله3

 شود؟ املایی یافت می نادرستیدر کدام بیت  -4

  اي  اي / سهمگنی نادره جوشنده ) دید یکی بحر خروشنده2  ه از غرور / رفت وز مبدء چو کمی گشت دور ) زین نمط آن مست شد1

  ) زهی گویا ز تو کام و زبانم / تویی هم آشکارا هم نهانم     4  ) ما را سر باغ و بوستان نیست / هر جا که تویی تفرجّ آن جاست 3

  درست است؟» انواع ادبی« جنبۀکدام عبارت از  -5

  عنوان یک اثر تعلیمی نوشته است. را به» نامه سیاست«عنصرالمعالی کیکاووس کتاب ) 1

  سروده است.» نیمایی«ست که شعر چشمه را در قالب  ) نیما یوشیج تخلص علی اسفندیاري2

  تعلیمی دارند.  جنبۀ) کتاب گلستان، بوستان و مثنوي معنوي و برخی آثار طنز، 3

  صراالله منشی از شاهکارهاي ادب تعلیمی است.ن نوشتۀ) کتاب کلیله و دمنه 4

 ؟شود نمیآمیزي دیده  حس آرایۀدر کدام گزینه  -6

  ) گر تو خواهی که یکی را سخن تلخ بگویی / سخن تلخ نباشد چو برآید به دهان1

  ) صد میکده خون بیش کشیده است لب من / تا کار به رنگینی گفتار کشیده است2

  دارد / شب تاریک فروزنده سحرها دارد سوزنده اثرها  نالۀ) آخر این 3

  ) تا رفتنش ببینم و گفتنش بشنوم / از پاي تا به سر همه سمع و بصر شدم4

   ..................... جز بهابیات درست است  همۀهاي مقابل  آرایه -7

  علیل)  حاصلی نبود به جز شرمندگی (کنایه ـ حسن ت ) بید مجنون در تمام عمر، سر بالا نکرد / حاصل بی1

  ) تویی رزاق هر پیدا و پنهان / تویی خلاق هر دانا و نادان (تناسب ـ تضاد)  2

  دار / تا نباشد در پس دیوار گوش (مجاز ـ جناس)  ) پشت دیوار آنچه گویی هوش3

  آمیزي ـ کنایه)   ) لیک چنان خیره و خاموش ماند / کز همه شیرین سخنی گوش ماند (حس4

  ه مسند، نهاد، قید، متمم و مفعول باشد، ترتیب ابیات در کدام گزینه درست است؟هاي مشخص شد اگر نقش واژه - 8

    از کفی خاك  آدمالف) به نام کردگار هفت افلاك / که پیدا کرد 

  در آغوش من / بوسه زند بر سر و بر دوش من  سبزهب) چون بدوم 

  گذرند  غم بزي که شادي و غم / زود آیند و زود می و بی شادج) 

  ... یزیدير چه در سوي تو حسینی شد دیگر سو د) ه

  / داده تنش بر تن ساحل یله   زلزلههـ) راست به مانند یکی 

  ) الف ـ هـ ـ د ـ ب ـ ج 4  ) هـ ـ الف ـ ب ـ د ـ ج3  ) د ـ ب ـ ج ـ هـ ـ الف2  ) ب ـ د ـ ج ـ الف ـ هـ1



    آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه                                             »2«صفحه 

 محل انجام محاسبات

 

 

  صورت گرفته است؟» معنوي قرینۀ«در کدام بیت، حذف فعل به  - 9

  از لب شیرین دهان سیم اندام / تفاوتی نکند گر دعاست یا دشنام  ) حکایت1

  ) کسان را درم داد و تشریف و اسب / طبیعی است اخلاق نیکو نه کسب2

  هاي تو دانم که تا زِ چشم برفتی / به چشم عشق و ارادت نظر به هیچ نکردم ) به چشم3

  و گرامی بود به ناز آید) به جاي خاك قدم بر دو چشم سعدي نه / که هر که چون ت4

  است؟ نادرستکدام نمودار گروه اسمی  -10

1 (    2 (    

  

3 (    4 (  

  مفهوم کدام بیت متناسب با بیت زیر است؟ - 11

  »  ها سازي سوي خاك فروغ رویت اندازي سوي خاك / عجایب نقش«

  ایم   اند و شنیدیم و خوانده ) اي برتر از خیال و قیاس و گمان و وهم / وز هر چه گفته1

  نوازي / مرغ هوا را نصیب و ماهی دریا ) از در بخشندگی و بنده2

  ست که در جام افتاد  ) این همه عکس می و نقش نگارین که نمود / یک فروغ رخ ساقی3

  ) زهی عشق زهی عشق که ما راست خدایا / چه نغزست و چه خوبست و چه زیباست خدایا4

  ..................... جز بهشود  یات دریافت میاب همۀاز » ارزشمندي تواضع و فروتنی«مفهوم  -12

  ) غرّه مشو گر ز چرخ، کارِ تو گردد بلند / ز آنک بلندت کند تا بتواند فکند1

  ) بلندي از آن یافت کاو پست شد / در نیستی کوفت تا هست شد2

  ) چو خود را به چشم حقارت بدید / صدف در کنارش به جان پرورید3

  مندیست / به قدر خاکساري سربلندیست ) تواضع پایه اقبال 4

  مفهوم کلی کدام عبارات یکسان است؟ -13

      الف) به وقت نومیدي امیدوارتر باش و نومیدي را در امید بسته دان.

  ب) از درگه همچو تو کریمی / نومید کسی نرفت و من هم نروم

  ج) به هنگام سختی مشو ناامید / که ابر سیه بارد آب سفید

  دارد؛ فقیر نیست / همیشه چیزي دارد د) کسی که امید

  هـ) در ناامیدي بسی امید است / پایان شب سیه سپید است

  ) الف ـ هـ ـ د 4  ) د ـ ج ـ هـ3  ) هـ ـ الف ـ ج2  ) ب ـ الف ـ ج1



  »3«صفحه                                           آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

  است؟» حاسبوا قبلَ أن تحاسبوا«کدام گزینه بیانگر حدیث  -14

  روز دادي هست ) از گوش پنبه برون آر و داد خلق بده / و گر تو می ندهی1

  عرشش به تو پیوسته است / هین مجنبان جز به دین و داد، دست  گوشۀ) 2

  داد خواهی داد پیش آر کو نگه کن / اگر میی) به کار خویش، خود ن3

  ) به داد و دهش جوي حشمت که مرد / بدین دو تواند شدن محتشم  4

  ؟ندارده اشار» چشمه«کدام بیت به غرور » چشمه و سنگ«با توجه به درس  - 15

  کند از پرتو من زندگی  ) گل به همه رنگ و برازندگی / می2  ) ابر زمن حامل سرمایه شد / باغ زمن صاحب پیرایه شد  1

 نیلوفري / کیست کند با چو منی همسري؟ پردة) دربن این 4  ) لیک چنان خیره و خاموش ماند / کز همه شیرین سخنی گوش ماند3

 )2و  1  سو(در 1زبان عربی  

  )16ـ22** عین الأصح و الأدقّ فی الجواب للترجمۀ من أو إلی العربیۀ (

  یجري أجر حفر البئر للعبد و هو فی قبره بعد موته: -16

  که او بعد از مرگ در قبرش باشد! ) مزد کندن چاه را براي بنده جاري کرد در حالی1

  ز مرگش در قبرش است!که او بعد ا شود در حالی ) پاداش حفر کردن چاه براي بنده جاري می2

  که او بعد از مرگش در قبرش باشد! ها براي بنده جاري شده است در حالی ) پاداش کندن چاه3

  که او بعد از مرگش در قبر است! ) اجر حفر کردن زمین براي بندگان جاري است در حالی4

  ما تقدموا لأنفسکم من خیرٍ تجدوه عند االله: -17

  یابید! را نزد خدا می  یک پیش فرستادید، آنچه براي خودتان از کار ن ) آن1

  شود! ) هر چه را از نیکی براي دیگران پیش بفرستید، پیش خداوند آن یافت می2

  یابید! را می چه از کار نیک براي خویشتن تقدیم کرده بودید، پیش خداوند آن ) آن3

  د!یابی را نزد خدا می ) هر چه را براي خودتان از نیکی پیش بفرستید آن4

  ربنا أفرغ علینا صبراً و ثبت أقدامنا و انصرنا علی القوم الکافرین: -18

  هاي ما را استوار کن و ما را بر گروه کافر یاري کن! ) پروردگارا به ما صبر عطا کن و گام1

  هاي ما را محکم بگردان و گروه کافران را شکست بده! ) اي خداي من به ما صبر عطا کن و قدم2

  صبوري را به ما ببخش و گام ما را استوار گردان و ما را بر گروه کافر یاري گردان!) پروردگارا 3

  هاي ما را محکم گردانیدي و ما را بر قوم کافر پیروز کردي! ) پروردگار من به ما صبر بده و گام4

  من أخلص الله أربعین صباحاً ظهرت ینابیع الحکمۀ من قلبه علی لسانه: -19

  هاي حکمت از قلبش بر زبانش پدیدار شود! صبح خالص گردید تا چشمه) چه کسی براي خدا چهل 1

  شود! ) هرکس چهار صبح براي خدا مخلص شود چشمه حکمت از قلب بر زبانش آشکار می2

  شود! هاي حکمت از قلبش بر زبانش آشکار می ) هرکس چهل صبح براي خداوند مخلص شود، چشمه3

  شود! خالص گردد چشمه حکمت از قلبش بر زبان پدیدار میکه چهار صبح براي خداوند  ) هر آن کسی4

  کلوا جمیعاً و لا تفرقّوا فإنّ البرکۀ مع الجماعۀ: - 20

  ) همگی خوردید و پراکنده نشدید پس قطعا برکت با گروه است!1

  ها با مردمان است! ) همه بخورید و پراکنده نشوید پس حقیقتا برکت2

  س حقیقتا برکت با یک گروه بوده است!) همه بخورید و پراکنده نخواهید شد پ3

  ) همگی بخورید و پراکنده نشوید پس قطعا برکت با گروه است!4



    آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه                                             »4«صفحه 

 محل انجام محاسبات

 

 

  عین الصحیح فی الترجمۀ: -21

  کردند! ) و یتفکّرون فی خلق السماوات و الأرض: و در آفرینش آسمان و زمین اندیشه می1

  دي!) ربنا ما خلقت هذا باطلاً: پروردگارا این را بیهوده نیافری2

  ) اُنظروا إلی هذه الغصون النضرة: به این شاخه تر و تازه نگاه کنید!3

  اي زیبا زینت داد! ) االله زان السماء بأنجمٍ جمیلۀٍ: خداوند آسمان را با ستاره4

  فی الترجمۀ: الخطاءعین  -22

  کند؟ اي رشد می ) هذه الشجرة کیف نمت من حبۀٍ: این درخت چگونه از ذره1

  ر المستعر فی اللیل؟: چه کسی ماه فروزان را در شب پدید آورد؟) من أوجد القم2

  هاي خداوند بر ما ریزان است. ) أنعم االله منهمرة علینا: نعمت3

  ) أنزل االله المطر من الغیم: خداوند باران را از ابر نازل کرد.4

  )23ـ26(: بما یناسب النصّ** اقرأ النصّ التالی ثم أجب عن الأسئلۀ 

فـی   الإثنین یاسرٌ و أسرته سافروا إلی النجف الأشرف للزیارة. لما وصلوا إلی المطار نَظَرَ أبیه حوله و ذَهب إلی الشخص الذي کـان جلـس  فی یوم 

  صالۀ (سالن) المطار و تکلّم معه:

  ـ لا أنا من الکویت. أ أنت من باکستان؟    ـ هل حضرتک من العراق؟

  ـ جئت للمرّة الأولی. کم مرّة جئت أنت؟  ارة؟ـ لا، أنا إیرانی. کم مرّة جئت للزی

  ـ من أي مدینۀ أنت؟    ـ أنا جئت للمرّة الثانیۀ.

  ـ ما أجمل طبیعۀ إیران!  ـ أنا من شیراز و ساکنٌ فی محافظۀ فارس.

  ـ نعم، ذهبت لزیارة الإمام الرضّا مرّة واحدة.    ـ هل ذهبت إلی إیران من قبل؟

  ان بلاد جمیلۀٌ جداً.ـ إنّ إیر    ـ کیف وجدت إیران؟

23 - :ن الصحیح حسب النّصعی  

  ) کانت أسرة یاسر من بلد باکستان.2  ) سافر السائح الکویتی إلی إیران للمرتّین.1

  ) السائح الکویتی کان وقف فی المطار.4  ) سافرت هذه الأسرة فی الیوم الثالث من الأسبوع.3

  عندما وصلت الأسرة إلی المطار ما فَعلَ الأب؟ -24

  ) نَظرََ إلی ولده و کلَّمه.2  ذهب إلی المسافر الذي کان جالساً هناك. )1

  ) جاء إلی موظّف المطار و طلب المساعدة.4  ) کان جلس فی صالۀ المطار للاستراحۀ.3

  حسب النص: الخطاءعین  - 25

  ) السائح الکویتی یسکن فی باکستان.2    ) یاسرٌ ساکن فی مدینۀ شیراز.1

  ) شاهد أبی شخصاً کویتیاً فی العراق.4  یران جمیلۀ.) برأي الشخص الکویتی إ3

  عین ما تشاهد فی النص: -26

  »بلد«) جمع تکسیر 4  »أفضل«) مترادف کلمۀ 3  »غداً«) متضاد کلمۀ 2  ) جمع سالم للمذکّر1

  )27ـ30** عین المناسب للجواب عن الأسئلۀ التالیۀ (

  فی التوضیحات التالیۀ: الخطاءعین  - 27

  ) طول قامتها ستۀّ أمتارٍ: النملۀ2    نۀ أو أکثر: الغراب) یعیش ثلاثین س1

 ) من الأحجار الغالیۀ ذات اللون الأبیض: الدرر4  ) بخار متراکم ینزل منه المطر: الغیم3

  : الخطاءعین  -28

  ) طالعت المقالۀ الثامنۀ لهذا العالم2  ) هناك ثالثۀ کتب لم أقراها حتّی الآن1

  ) خرج أحد عشر تلمیذاً من المدرسۀ4  اً فی الصف) حضرت الطالبۀ الرابعۀ أیض3
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  السؤال: لا يناسبعين الجواب الّذي  - 29
  ) متي سيذهب والده إلي إيران؟ في يوم الثلاثاء2  ) كَم مرةّ جئت للزيّارة؟ جئت للمرةّ الثانية1
)  ) من4ْ  ) لم تَعرفِينَ اللّغةَ العربية؟َ أنا اَعرف اللغة العربية جيدا3ً ن إيران (أنا إيراني؟ أنا مأنت بلد أي  

  :أكثرعين عبارة فيها العدد الأصلي  -30
  ) أبي يكتب في سنةٍ واحدة ثلاث مقالات و أربعة كتب2ٍ  ) شرحت الفصل الثالث من كتابي للتلميذ الثاني1
  نة الرابعة) أخلص أبي الله أربعين صباحاً في الس4  ) أنزل االله جزء واحداً من رحمته في الأرض3

  )2و  1س و(در 1دين و زندگي 

  گردد؟ كدام مورد مفهوم مي» من كان يريد ثواب الدنيا فعند االله ثواب الدنيا و الاخره«از آيه شريفه  -31
  ) نزديكي و تقرب به خداوند، نزديكي مكاني و ظاهري است.1
  است.هاي آخرت نه تنها بد نيست بلكه ضروري و خوب  ) تلاش براي رسيدن به نعمت2
  ) هدف فرعي را به جاي هدف اصلي قرار دهيم و به اهداف فرعي دل ببنديم.3
  سازند. كنند و هم سراي آخرت خويش را آباد مي هاي مادي زندگي استفاده مي ) افراد زيرك با انتخاب خدا به عنوان هدف اصلي خود هم از بهره4

  به استناد سخن اميرالمؤمنين دشمن حداكثري انسان كيست؟ - 32
  ) شيطان4  ) نفس اماره3  ) نفس مطمئنه2  ) نفس لوامه1

  ها و زمين به چه معنا است؟ راه به كمال رساندنِ استعدادهاي گوناگون انسان چيست و حق بودن آفرينش آسمان -33
  ها دار بودن خلقت آن گزيني ـ هدف ) هدف2  طلبي ـ مشترك بودن هدف تمام خلقت نهايت ) بي1
  گزيني ـ مشترك بودن هدف تمام خلقت ) هدف4  ها ار بودن خلقت آند طلبي ـ هدف نهايت ) بي3

  گردد؟ كدام مفهوم برداشت مي» و نفس و ما سواها فالهمها فجورها و تقواها«از آيه مباركه  - 34
  گريزي دوستي و رذيلت ) فضيلت2  ) تشخيص مسير درست از غلط در زندگي1
  گري مان با مانع دروني و ميل طغيانا ) مبارزه بي4  ) دوري از شقاوت و گزينش راه سعادت3

  ترين دشمن انسان و مانع بيروني او در رسيدن به هدف در چيست؟ اشتراك دشمن -35
  ) دعوت به گناه4  ) بازداشتن از بهشت3  ) وعده دادن2  ) بازداشتن از عقل و وجدان1

  دهد. را به او مي ......................كردن  صمشخكه توانايي است  ......................انسان براي انتخاب اهداف خود با نگاه درست نيازمند  - 36
  هاي مختلف ) معيار و ملاك ـ ريشه اختلاف در هدف ميان انسان1
  طلب و استعدادهاي متنوع انسان نهايت سو با ميل بي هاي هم ) معيار و ملاك ـ هدف2
  استعدادهاي متنوع انسان طلب و نهايت سو با ميل بي هاي هم ) بينش و نگرش خاص خود ـ هدف3
  هاي مختلف ) بينش و نگرش خاص خود ـ ريشه اختلاف در هدف ميان انسان4

  ترتيب اشاره به كدام وديعه الهي به انسان دارد؟ به» هاي غلط و درست تشخيص راه«و » دور شدن از جهل و ناداني«مفاهيم  - 37
  اختيار ) عقل ـ4  ) اختيار ـ عقل3  ) عقل ـ عقل2  ) اختيار ـ اختيار1

  در كدام عبارت قرآني مشهود است و يادآور كدام صفت الهي است؟» دار بودن خلقت هدف«بيان  -38
  ـ علم و قدرت الهي» الا ليعبدون) «2    ـ علم و قدرت الهي» الا بالحق) «1
  ـ حكمت الهي» الا ليعبدون) «4    ـ حكمت الهي» الا بالحق) «3

، اصل قرار گيرند و ....................اي تنظيم شود كه اهداف  باشد و به گونه ....................اخروي و اهداف  ريزي انسان بايد دربرگيرنده اهداف برنامه - 39
  ها باشد. و تابع آن ....................هاي دنيوي،  هدف

  لي) اصلي ـ دنيوي ـ اص4  ) اصلي ـ اخروي ـ فرع3  ) دنيوي ـ دنيوي ـ اصلي2  ) دنيوي ـ اخروي ـ فرع1
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  به استناد آیات الهی مکالمه شیطان با گناهکاران در قیامت چگونه است؟ -40

  اید و خودتان مسئول هستید. هاي خود رسیده هاي دنیایی و لذت ) شما به زیبایی1

  گو باشید. جا رسانده است و باید خودتان پاسخ ) اختلاف شما در دنیا، شما را به این2

  اي دادم و خلاف آن عمل نمودم. من به شما وعده ) خداوند به شما وعده حق داد، اما3

  توانم کمکی به شما بکنم. جا نمی ) من فقط در زندگی دنیایی بر شما تسلط داشتم و در این4

  است؟» نفس اماره«کننده  کدام عبارت توصیف -41

  کند. دهد و بعد از گناه، خود را سرزنش می ) در مقابل گناه و زشتی واکنش نشان می1

  دارد و کارش فقط وسوسه کردن است. دهد و از رسیدن به بهشت بازمی ن آدم را فریب می) فرزندا2

  نماید و کار او صرفاً فریب دادن انسان است. کند و به دنیا سرگرم می ) انسان را از یاد خدا غافل می3

  دارد. جدان بازمیکند و از پیروي عقل و و هاي دنیایی به گناه دعوت می ها را براي رسیدن به لذت ) انسان4

  شود؟ در اندیشه اسلامی، رستگاري انسان، تنها با گام برداشتن به سوي چه هدفی میسر می -42

  ) نزدیکی و تقرب به خدا4  ) خدمت به خلق خدا3  ) شناخت انسان2  ) شناخت خدا1

» ن و در آخرت نیز نیکی و ما را از عذاب آتش نگه دارگویند پروردگارا به ما در دنیا نیکی عطا ک و بعضی می«فرماید:  که می قرآن کریم بعد از این -43

  کند؟ چه موضوعی را بیان می

  اي دارند. ) اینان از کار خود نصیب و بهره2    ) پاداش داده خواهد شد.1

  دهیم. ) آن مقدار از آن را که بخواهیم، می4  چه نزد خداست بهتر و پایدارتر است. ) آن3

  و پاداش، چه سفارشی دارد؟قرآن کریم به طالبان مستمر نعمت  -44

  »ما خلقناهما الا بالحق) «2    »من کان یرید ثواب الدنیا) «1

  »و ما خلقنا السماوات و الارض و ما بینهما لاعبین) «4    »فعند االله ثواب الدنیا و الاخره) «3

  دارند؟ ترتیب، وجدان و شیطان، ما را از کدام موارد بازمی به -45

  طلبی ـ دوراندیشی ) راحت2    یشیهاي زودگذر ـ دوراند ) خوشی1

  طلبی ـ رسیدن به بهشت ) راحت4  زودگذر ـ رسیدن به بهشت هاي ) خوشی3

 )pronunciationتا ابتداي  1(درس  1زبان انگلیسی 

Part A: Grammar & Vocabulary 
46- Don’t ask for another book until you .................... this one.  

1) will finish 2) are going to finish  3) finished 4) finish 

 

47- A: Do you have a special plan for the weekend?  

B: Yes, I .................... my grandparents.  
1) will visit 2) am going to visit 3) visited 4) was going to visit 

 

48- It is a fact that .................... of behaviour among very young children seem to be much the same across cultures.  
1) patterns 2) schedules 3) programs 4) phrases 

 

49- Your facial .................... can help to emphasize parts of your speech too: try smiling, or raising your eyebrows.  
1) attention 2) practice 3) expressions 4) strategies  

 

50- One easy way to .................... wildlife is learning about the endangered animals that live around you.  
1) protect 2) introduce 3) examine 4) simplify 
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51- The musician cancelled all .................... concerts that were planned for next month because of the coronavirus 
disease. 
1) natural 2) oral 3) alive 4) future 
 

52- Two people were killed, and ten others .................... when a bus ran off the road in the rain over the weekend. 
1) destroyed 2) injured 3) endangered 4) protected 
 

53- The weather had been really bad for a while, but .................... it has started to warm up a bit.  
1) completely 2) recently 3) especially 4) hopefully 
 

Part B: Cloze Test 
One difficulty that psychologists face is that many things they study, including mental growth and 

mental processes, are not …(54)… . One way to overcome the difficulty in the case of mental …(55)… 
is to compare what a child can do at a certain age with what he or she could do when younger. A 
Swiss psychologist, called Jean Piaget, did this and clearly showed that younger children think quite 
…(56)… from older ones. For example, the younger child, unlike the older child, is unable of 
…(57)… that when you change the shape of an object the weight does not change.  
 

54- 1) meaningful  2) enjoyable 3) visible 4) interesting 
 

55- 1) attention 2) knowledge 3) prospect 4) growth 
 

56- 1) creatively 2) differently 3) simply 4) personally  
 

57- 1) understanding 2) destroying 3) following 4) introducing 
 

Part C: Reading Comprehension 
For the first two years of her life, Helen Keller was like any other pretty, happy baby in 

everything. Then a sudden illness destroyed her sight and hearing for the next seven years. She lived 
in a world of darkness, without sound of voice. The person who entered Helen’s life at this age and 
changed her world was Anne Sullivan. Miss Sullivan had accepted a job which seemed impossible. 
She had agreed to teach a blind who had never learned to act like a human being because no one had 
ever been able to guide her in any way. But Anne Sullivan was a very special kind of teacher. She had 
been blind during a part of her own childhood, and in later years she had been able to see again after 
several operations, but she had never forgotten the experience of being blind. That was why she  
understood Helen, loved her and could help her.  

 
58- According to the passage, Helen .................... . 

1) was only blind when she was born 
2) was blind and deaf when she was born 
3) became ugly and deaf because of a severe disease 
4) became blind and deaf when she was two years old 
 

59- The woman who became Helen’s teacher .................... . 
1) could not guide Helen very helpfully 
2) could not understand the world of the blind 
3) succeeded in teaching and guiding her 
4) succeeded in forgetting her fast 
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60- The passage says that Helen .................... . 
1) could see after several operations 

2) lost her eyesight because of an illness 

3) was an unhappy child when she was born  

4) was blind only for two years 

  )1 (فصل 1ریاضی 

Bطوري که مجموعه دو مجموعه جدا از هم باشند، به Bو  Aاگر  -61 A  عضو و مجموعه 10دارايA B، 15 گـاه مجموعـه    عضو داشته باشد، آن

A چند عضو دارد؟  

  ) صفر4  5) 3  10) 2  25) 1

,اشتراك دو مجموعه -62 [ , )5 7 Z W چند عضو دارد؟  

1 (6  2 (12  3 (4  4 (5  

Bاگر -63 {a , b} A {a , b , {a} , {a , b}} باشد، مجموعه وA {B} چند زیرمجموعه ناتهی دارد؟  

1 (3  2 (7  3 (31  4 (15  

  م است؟هاي مرحله هشتم کدا دهد. تعداد میز و صندلی ها را نشان می الگوي زیر، مدلی از چیدمان میز و صندلی -64

  

1 (26  

2 (24  

3 (32  

4 (34  

  

  ها در مرحله دهم کدام است؟ خط با توجه به الگوي زیر، تعداد پاره -65

  

1 (50  

2 (51  

3 (60  

4 (61  

  

  برابر جمله هشتم است. این دنباله چند جمله منفی دارد؟ 2در یک دنباله حسابی افزایشی، جمله سوم  -66

  شمار ) بی4  13) 3  12) 2  14) 1

nاددر دنباله اعد -67 na a n ، a    1 12 1   ام کدام است؟ 25باشد، جمله  می 1

1 (76  2 (225  3 (625  4 (611  

aدر یک دنباله حسابی اگر - 68 a 3 19 aگاه ، آنو5 a a7 8 9  چقدر است؟ 

1 (19  2 (38  3 (57  4 (75  

n{aدر یک دنباله حسابی غیرثابت -69 kaاست. اگر 12، مجموع جملات اول، سوم و هشتم برابر { a3 8   ،باشدk کدام است؟ 

1 (7  2 (6  3 (5  4 (4  

naاگر -70 an (b )n2 1 3     باشد، 6جمله عمومی یک دنباله حسابی با قدر نسبتa b کدام است؟ 

1 (6  2 (7  3 (4   4 (a معلوم باشد. باید  
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 ترین زاویه کدام است؟ باشد، کوچک 126ترین زاویه سازند. اگر بزرگ ها دنباله حسابی می ضلعی، اندازه زاویه 4در یک  -71

1 (108  2 (96  3 (72  4 (54  

,صورت اگر یک دنباله هندسی مثبت به - 72 a , , b ,4 9   کدام است؟باشد، مجموع چهار جمله اول 

1 (5/23  2 (32  3 (5/32  4 (31  

 سال قیمت آن چند برابر قیمت اولیه خواهد بود؟ 5یابد، پس از  درصد افزایش می 25قیمت یک کالا سالانه  -73

  برابر   3) تقریباً 4  برابر 25/1) تقریباً 3  برابر 2) تقریباً 2  برابر 5/2) تقریباً 1

 تواند باشد؟ است. قدر نسبت این تصاعد کدام می 14ها و مجموع آن 216ضرب سه جمله اول  در یک تصاعد هندسی حاصل -74

1(3    2(4    3(2    4(6    

 این دنباله کدام است؟ 100تر از  باشد، اولین جمله بزرگ می 3و مجموع چهار جمله اول  1ابر در یک دنباله هندسی، مجموع جملات اول و سوم بر -75

1 (6/124  2 (128  3 (4/102  4 (8/112  

باشـد، جملـه اول آن کـدام     5است. اگر مجموع جملات دوم و چهارم دنباله برابـر  32ضرب پنج جمله اول یک دنباله هندسی برابر حاصل -76

 است؟

1(2    2(4    3(8    4(16    

ز جمله سوم است؛ قدر نسبت این واحد بیشتر ا 63واحد بیشتر از جمله اول و جمله چهارم  7در یک دنباله هندسی با جملات مثبت، جمله دوم  -77

 دنباله کدام است؟

1 (3  2 (9   3 (2   4 (4  

 شود؟ برابر کنیم، جمله دهم چند برابر می 2اگر جمله اول یک دنباله هندسی را نصف و قدر نسبت آن را  -78

1 (128  2 (256  3 (512  4 (1024  

tضرب است. حاصل 512ضرب نه جمله اول برابر  در یک دنباله هندسی، حاصل - 79 t t t2 4 6   کدام است؟ 8

1 (8  2 (16  3 (32  4 (64  

 اگر سه برابر جمله دوم، دو برابر جمله سوم و جمله چهارم یک دنباله هندسی غیرثابت، سه جمله متوالی یک دنباله حسابی باشند، قـدر نسـبت   -80

  دنباله هندسی کدام است؟

1 (1  2 (2  3 (3   4 (4  

 تا ابتداي گوارش در روده باریک) 2و  1ل و(فص 1 شناسی زیست

 صحیح است؟» انتشار ساده«کدام یک از عبارت هاي زیر درباره   -81

  ها است. انرژي پتانسیل نهفته در مولکول ،) علت اصلی انتشار2  ) جهت شیب غلظت از محل کم غلظت به پر غلظت است.1

  کنند. با این روش از غشا عبور می ها ) تمام مولکول4  ) نتیجه این انتشار از بین رفتن شیب غلظت است.3

  یاخته به داخل یاخته .................... انتشار ساده از خارج در جریان -82

  کند. ) جهت شیب غلظت به مرور زمان تغییر می1

  یابد و غلظت خارج یاخته ثابت است. ) با گذشت زمان غلظت داخل یاخته افزایش می2

  یابد. یاخته افزایش می هاي خارج ) در طی زمان تعداد مولکول3

  باشد.  هاي داخل یاخته کمتر از خارج یاخته می ) در ابتداي زمان تعداد مولکول4

  توان گفت .................... می -83

  دهد که غشا فقط نفوذپذیري انتخابی به آب داشته باشد. ) اسمز تنها در صورتی رخ می1

  شود.  اسمزي می ) در طی اسمز تنها جابجایی آب سبب صفر شدن فشار2

  شود. ) اسمز به انتشار تسهیل شده آب از غشایی با تراوایی نسبی گفته می3

  ) اسمز با انتشار ساده آب متفاوت است.4
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  در جریان اسمز بین دو محلول، در محلول با فشار اسمزي .................... حجم محلول .................... .  - 84

    ماند می تر ـ ثابت ) بیش4    یابد می تر ـ افزایش ) کم3  یابد می تر ـ افزایش بیش )2  یابد می تر ـ کاهش ) بیش1

  است؟ نادرست» اسمز«کدام عبارت درباره  -85

   تر است. ) هر چه فشار اسمزي بیشتر باشد، سرعت جابجایی بیش1

  تر است. ) هر چه تفاوت غلظت دو طرف بیشتر باشد، فشار اسمزي بیش2

  شود. تر میکمهاي آب دو طرف  ) هر چه گذشت زمان بیشتر شود، اختلاف تعداد مولکول3

   شود. تر می ) هرچه فشار لازم براي توقف اسمز بیشتر شود، فشار اسمزي بیش4

  در انتشار تسهیل شده و انتقال فعال .................... - 86

  ) جهت انتقال مواد برخلاف شیب غلظت است.2  هاي سراسري غشا در انتقال مواد دخیل هستند. ) پروتئین1

  شود. ها دیده می ) همانند درون بري در همه یاخته4  شوند. مواد منتقل میزیستی ) با صرف انرژي 3

  توان گفت .................... می -87

  دهد. ها رخ می در بعضی یاخته ،انرژي رایج سلول با صرف) انتقال ذرات بزرگ 1

  تر است. ه همانند اسمز جهت انتقال از محیط پرحجم به محیط کم حجم) در انتشار تسهیل شد2

  شود. ها انجام می ) انتشار ساده همانند انتقال فعال توسط پروتئین3

  یابد. سرعت انتقال افزایش می ،ها در دوطرف مولکولغلظت در هر صورت با افزایش تفاوت  ،) در انتقال فعال همانند اسمز4

  ي بافت پوششی است؟ها کدام یک از ویژگی -88

  اي زیاد با فضاي بین یاخته هها کم همرا ) فاصله بین یاخته2  ها و مجاري بیرونی بدن ) پوشاننده سطح بدن و حفره1

  هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی ) غشاي پایه از جنس رشته4  هاي پوششی به یکدیگر ) داراي غشاي پایه فقط براي اتصال یاخته3

  هاي .................... هدر بافت پوششی یاخت -89

  باشد.  پوشاند و فاقد غشاي پایه می ها را می ) مکعبی، یک لایه از فضاي درونی نفرون1

  پوشاند.  هاي میانی داشته و یک لایه از روده را می اي، هسته ) استوانه2

  پوشاند. هاي میانی داشته و چند لایه از مویرگ را می هسته ،فرشی ) سنگ3

  هاي میانی فاقد غشاي پایه هستند.  در مري، لایه فرشی ) سنگ4

  کند. اي چسبناك دارد و بافت پوششی روده را پشتیبانی می ماده زمینه .....................بافت  - 90

  اي صاف ) ماهیچه4  ) پیوندي متراکم3  ) پیوندي سست2  اي مخطط ) ماهیچه1

    ................بافت پیوندي سست در مقایسه با بافت پیوندي متراکم .... -91

  تر دارد. تر و مقاومت بیش اي کم ) ماده زمینه2  تري دارد. تر و تعداد یاخته کم اي بیش ) ماده زمینه1

  تري دارد. تر و تعداد یاخته کم ) مقاومت کم4  تر دارد. تر و گلیکوپروتئین بیش ) رشته کلاژن کم3

  هاي پیوندي .................... در بین انواع بافت -92

  هاي بدن هستند. هاي بافت چربی منبع انرژي رایج یاخته ) یاخته1

  اي صاف هسته میانی دارند. هاي ماهیچه پیوندي همانند یاختههاي  ) یاخته2

  نه مسیر پیام عصبی قرار دارد.اي در پایا یاخته عصبی، جسم یاخته ) در3

  هستند.  هاي ماهیچه اسکلتی منشعب هاي ماهیچه قلبی همانند یاخته ) یاخته4

  هاي لوله گوارش از جنس .................... و در .................... نقش دارد. بنداره - 93

  ) ماهیچه حلقوي ـ تسهیل عبور مواد2  تنظیم عبور مواد ـ) ماهیچه طولی 1

  ) ماهیچه حلقوي ـ تنظیم عبور مواد 4    تسهیل عبور مواد ـ) ماهیچه طولی 3



  »11«صفحه                                           آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

  باشد؟  صحیح می» ر لوله گوارشساختا«کدام عبارت درباره  -94

  ) کبد توسط صفاق به معده متصل شده است.1

  اي بافت پیوندي سست دارد. ) صفاق برخلاف لایه ماهیچه2

  ترین لایه لوله گوارش است. ) صفاق بخشی از بیرونی3

  اي حلقوي قرار گرفته است. ) لایه بیرونی مستقیما روي لایه ماهیچه4

  ....................»در ساختار لایه ماهیچه اي لوله گوارش «کند؟  ا به طور صحیح کامل میکدام گزینه جمله روبرو ر - 95

  اي به کار رفته است. ) هر سه نوع یاخته ماهیچه1

  صورت مورب سازمان یافته است.  اي به ) فقط در یک بخش از لوله گوارش لایه ماهیچه2

  اف هستند. اي ص ها داراي یاخته هاي ماهیچه ) تمامی بنداره3

  . شود شبکه عصبی دیده می) برخلاف لایه زیرمخاط 4

  در ساختار لوله گوارش از بیرون به داخل .................... -96

  ) چهارمین لایه در مري پوششی یک لایه براي سطح داخلی مري ایجاد کرده است.1

  قرار دارد.) بین سومین لایه و چهارمین لایه برخلاف دومین لایه بافت پیوندي سست 2

  باشد.  ) سومین لایه عامل لغزندگی چهارمین لایه روي دومین لایه می3

  ها وظیفه یکسانی دارد.  ) چهارمین لایه در تمام قسمت4

   .....................در دیواره لوله گوارش انسان حرکات  - 97

  وقف شود.کنندگی دارد که با برخورد به یک بنداره مت شکل فقط زمانی نقش مخلوط ) کرمی1

  شود. شکل همواره منجر به حرکت غذا در طول لوله گوارش می ) کرمی2

  شود. با مشارکت غذا از سمت دهان به مخرج همراه می کننده قطعه ) قطعه3

  کننده با انقباض ماهیچه حلقوي و سپس با استراحت آن همراه است. قطعه ) قطعه4

 وارشی درست است؟هاي گ چند مورد از موارد زیر درباره موقعیت بخش -98

  الف) ابتداي روده بزرگ در موقعیتی بالاتر از راست روده قرار گرفته است.

  شود. ب) در پشت پانکراس همانند بالاي پانکراس، لوله گوارش دیده می

  پ) بخشی از معده همانند کبد، بالاتر از بنداره انتهاي مري واقع شده است.

  گردد. با یکی از مجراهاي پانکراس یکی شده و به سمت چپ دوازدهه، تخلیه میت) مجراي صفرا با عبور از پشت دوازدهه 

     3) 4   2) 3   1) 2  ) صفر1

  در بین غدد بزاقی .................... -99

  ترین غده بزاقی از زیر عضله عبور کرده است. ) مجراي بزرگ1

  ) یک عدد غده زیرزبانی در پشت استخوان فک پایین قرار گرفته است.2

  ریزد.  هاي فک بالا به دهان می ترشحات غده بناگوشی در مجاورت دندان) 3

  اي در نماي کناري صورت دقیقا در زیر پوست قرار گرفته است.  ) غده زیرآرواره4

  .....................بنداره انتهاي روده باریک  - 100

  نتهاي مري در تماس با کیموس اسیدي است.) همانند بنداره ا2  ) برخلاف بخش عمده معده در سمت راست بدن قرار دارد.1

   رو در سمت چپ بدن قرار دارد. ن پایینو) همانند کول4  ) برخلاف بنداره پیلور فاقد ماهیچه حلقوي است.3

  کند؟ هاي زیر عبور می غذا هنگام بلع از کدام یک از قسمت -101

  ) جلوي حنجره 4    ) جلوي ناي3  ناي) پشت برچاک2  ) پشت زبان کوچک 1
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 است.  .....................هایی  داراي یاخته .....................تر خارجی مخرج مانند ماهیچه اسفنک -102

   ) حلق ـ با نواحی تیره و روشن4  ) دیواره معده ـ با نواحی تیره و روشن 3  شکل ) دیواره معده ـ دوکی2  شکل ) حلق ـ دوکی1

  توان گفت .................... می - 103

  ر ساختار لوله گوارش در معده، از سه لایه و یک نوع یاخته تشکیل شده است. ) دومین لایه د1

  هاي معده در بافت پیوندي سست قرار دارند.  ) حفره2

  شود.  هاي غدد معده ترشح می ) ماده مخاطی فقط از برخی یاخته3

  هاي معده قرار ندارد.  هاي پوششی سطحی درون حفره ) یاخته4

  ؟نیست اسید معدهکدام یک از علل برگشت  -104

  اضطراب و تنش )4    ) ورزش سنگین3  نامناسب  ) رژیم غذایی2  کشیدن سیگار) 1

  باشد؟ چند مورد از موارد زیر صحیح می - 105

  کنند که پیش ساز پروتئاز معده است. اي ترشح می هاي معده قرار دارند، به همراه اسید کلریدریک ماده هایی که در انتهاي غده الف) یاخته

  هاي غده معده در جذب آن موثر است.  شود و فاکتور ترشح شده از بعضی یاخته هاي روده باریک می وارد یاخته B12ین ویتامب) 

  کربنات نقش دارند.   اي چسبناك و بی هاي معده قرار دارند در تولید لایه ژله هایی که در ابتداي غده پ) یاخته

  اند.   هاي اصلی قرار گرفته تهتر در بین یاخبیش ،هاي غده معده ترین یاخته ت) کم

  روند. کار می ها هستند که براي گوارش مواد غذایی به ها و لیپاز هاي معده شامل انواع پروتئاز ث) آنزیم

 ) هیچکدام4    ) یک مورد 3  ) دو مورد2  ) سه مورد1

  )1(فصل فیزیک 

106- 
J

m s2
برابر چند 50

MJ

mm s2
  است؟ 

1( 125 10    2( 115 10    3( 85 10    4( 95 10   

لیتر از مایعی به چگالی 40جرم  - 107
kg

m3
  چند کیلوگرم است؟ 2500

1 (200  2 (01/0  3 (100  4 (02/0  

  هاي زیر درست است؟ دوربین عکاسی در شکل زیر، چه تعداد از عبارتسازي تشکیل تصویر در  در مدل -108

  شوند. الف) تعدادي از دسته پرتوهاي گسیلی (پرتوهاي بازتابیده) از درخت وارد دوربین می

  توان موازي در نظر گرفت. ب) پرتوهاي نور خورشید را می

  اي نور در نظر گرفت. توان منبع نقطه پ) خورشید را می

  اي در نظر گرفت. توان جسم نقطه را میت) درخت 

1 (1  

2 (2    

3 (3    

4 (4  

/گیري مختلف با دو دستگاه مختلف آمپرسنجی، دستگاه اول در دو اندازه -109 A37 5  و دستگاه دومnA3750      را انـدازه گرفتـه اسـت. دقـت

  باشد؟ گیري دستگاه دوم می زهگیري دستگاه اول، چند برابر دقت اندا اندازه

1 (100  2 (10  3 (01/0  4 (1/0  
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مایعی به چگالی ،در یک ظرف -110
kg

m3
طوري که ظرف را کاملاً پر کرده است. اگر گلوله همگنی به چگالی ریخته شده، به 400

g

cm3
را بـه آرامـی    6

  گرم است؟ ریزد. جرم این گلوله چند میلی ظرف بیرون می گرم مایع از درون 20وارد ظرف کنیم، 

1( 53 10    2( 43 10    3 (30  4 (300  

به چگالی Aگرم ماده  mمخلوطی از  -111
g

cm3
به چگالی Bگرم ماده  mو 8

g

cm3
گـرم بـر    B ،6و  Aداریم. اگـر چگـالی مخلـوط حاصـل از      2

متر مکعب باشد، نسبت سانتی
m

m


  کدام است؟ 

1(
1

32
    2(

1

16
   3(

1

8
    4(

1

4
    

بربرا Aچگالی مایع  -112
g

/
cm3

0 برابر Bو چگالی مایع  4
g

/
cm3

3 کـدام   Aبـه حجـم مـایع     Bاست. در مخلوط این دو مایع نسبت حجم مایع  2

باشد تا چگالی مخلوط برابر
g

cm3
  شود؟ 2

1(
2

3
    2(

3

4
    3(

3

2
    4(

4

3
    

گـرم از   40و حجم  ....................متر مکعب برابر  متر مکعب باشد، چگالی این ماده بر حسب کیلوگرم بر دسی گرم بر میلی 6/1اگر چگالی جسمی  -113

  لیتر است. ....................این ماده برابر 

1(/  61 6 10 ،25  2(/  31 6 10،/  52 5 10    3(/  31 6 10 ،25  4(/  61 6 10،/  52 5 10     

  واحد فرعی کمیت فشار کدام است؟ - 114

1(
kg

m s2 2
   2(

kg m

s

 2

    3(
kg

m s 2
    4(

m

kg s 2
   

اگر فرض شود که چگالی مخلوطی از آب و روغن، -115
3

5
کیلوگرم از مخلوط آب و روغن برابر  6برابر چگالی مخلوطی از روغن و نفت باشد. اگر حجم  

  ز مخلوط روغن و نفت برابر چند لیتر است؟کیلوگرم ا 5لیتر باشد، حجم  10

1 (5  2(
2

5
    3(

4

5
   4 (4 

انرژي یک گوي برابر با - 116
Gg.dm

S

2

2
  است؟  کدام صورت نماد علمی و به SI است. این انرژي در واحد 3020

1( 193020 10    2(/  223 02 10    3(/  193 02 10    4( 163020 10    

  هاي زیر تبدیل یکا درست است؟ یک از گزینه در کدام -117

1(m nm  2 4 22 2 10    2(
mm cm

/
s min


3 3

4 2 4    3(
g kg

lit m


3
1 1    4(

lit mL
/

s h
  510 3 6 10   
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  کند؟ متر مکعب اشغال می کیلوگرم از این ماده چه حجمی بر حسب میلی 8/0نمودار جرم بر حسب حجم یک ماده مطابق زیر است.  -118

1(/  31 6 10    

2(/  31 4 10    

3(/  51 6 10    

4(/  61 4 10    

  است؟  اي یکاهاي زیر مناسب کادر خالی یک از پیشونده کدام -119

mg. sg.ns

Tm dm

22
48

3 3
25 25 10


    

1(    2(P    3(M    4(T    

  درستی رعایت شده است؟ در چه تعداد از موارد زیر، نماد علمی به -120

/ /   
ــی 6 نماد علم 80 005 10 0 5   (الف 10

/ /   
ــی 5 نماد علم 432 08 10 3 208   (ب 10

/   
ــی 8 نماد علم 113700 10 3 7   (پ 10

  ) سه4  ) دو3  ) یک2  ) صفر1

   )تا ابتداي نشر نور و طیف نشري)( 1(فصل  1شیمی 

 هاي زیر درست هستند؟ چه تعداد از گزاره -121

  ها را تهیه کنند و بفرستند. هایی مثل مریخ شناسنامه فیزیکی، شیمیایی آن آن بود که با گذر از سیاره 2و  1آ) مأموریت فضاپیماهاي وویجر 

  ب) سرآغاز کیهان با انفجاري مهیب همراه بوده که طی آن انرژي عظیمی آزاد شده است.

  ها هستند.  ها، سحابی ها و کهکشان پ) منشأ تشکیل ستاره

  اي بوده است.  دلیل تبدیل هیدروژن به هلیم در واکنش هسته هکننده خورشید ب ت) نور خیره

  ) چهار4  ) سه 3  ) دو2  ) یک  1

  درصد باشد، جرم اتمی متوسط نقره کدام است؟ 52تر  است اگر فراوانی ایزوتوپ سبک 9/108و  9/106هاي اتمی  نقره داراي دو ایزوتوپ با جرم -122

1 (84/107  2 (86/107  3 (88/107  4 (89/107  

 هاست. اختلاف شمار پروتون و نوترون در این یون کدام است؟ برابر شمار الکترون 5/1ها  ، شمار نوترونA151ونهدر گ -123

1 (30  2 (29  3 (28  4 (27  

B124هاي عنصر برابر شمار نوترون A126یون هاي اگر شمار الکترون -124
 کدام است؟ Aهاي عنصر  اشد، شمار نوترونب 52

1 (55  2 (56  3 (57  4 (58  

 کدام گزینه زیر درست است؟ -125

  شود.  هاي شیمیایی بهره گرفته می ها از روش ) براي شناسایی ایزوتوپ1

  ) بین فراوانی یک ایزوتوپ و پایداري آن رابطه معکوسی برقرار است. 2

  است.  26و  25، 24هاي  ) منیزیم داراي سه ایزوتوپ با عدد جرمی3

  هاي سازنده، جرم یکسانی ندارند.  ) همواره در یک نمونه طبیعی از عنصري معین، اتم4



  »15«صفحه                                           آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

  هاي لیتیم در یک نمونه طبیعی داراي شمار پروتون و نوترون برابري هستند؟ با توجه به شکل زیر چند درصد اتم -126

1 (3  

2 (6  

3 (97  

4 (94  

 کدام دو عنصر زیر برابر است؟تفاوت شمار پروتون و نوترون در  -127

Ne20آ)
Cu63ب)   10

Ga69پ)   29
Ca40ت)   31

20   

  ) آ و ت4  ) پ و ت3  ) آ و ب2  ب و پ ) 1

 ..................... جز بههاي زیر درست هستند  همه گزینه -128

  شوند.  هاي پرانرژي زیادي تولید می هاي ناپایدار، ذره شکافت هسته ایزوتوپ) در اثر 1

  ها وجود دارد. هاي هیدروژن و میزان نیم عمر آن هاي ایزوتوپ اي میان شمار نوترون ) رابطه2

  شود. هاي آن در طبیعت یافت نمی ) هیدروژن عنصري است که تمام ایزوتوپ3

  د که آن ایزوتوپ تا چه اندازه پایدار است. ده عمر هر ایزوتوپ نشان می ) نیم4

 از یک ماده پرتوزا تجزیه شده باشد، نیم عمر این ماده برحسب ساعت کدام است؟ 75/93اگر پس از گذشت یک هفته % -129

1 (168  2 (84  3 (56  4 (42  

  اند؟ هاي زیر درست چند مورد از عبارت - 130

  شود. ژي الکتریکی استفاده میها در پزشکی، کشاورزي و تولید انر آ) از رادیوایزوتوپ

هاي این عنصـر   نوترون در هسته دارد، در مخلوط ایزوتوپ 146را که  U92سازي ایزوتوپی، درصد فراوانی ایزوتوپی از عنصر ب) در فرآیند غنی

  دهند.  افزایش می

  خطرند.  بیپ) پسماند راکتورهاي اتمی دیگر خاصیت پرتوزایی ندارند و کاملاً 

  داري کرد. توان مقادیر زیادي از این عنصر را تهیه و براي مدت طولانی نگه عمر عنصر تکنسیم کم است و نمی ت) نیم

 ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  کدام دو عنصر زیر در یک گروه قرار دارند؟ -131

   O8ت)   C6پ)   P15ب)   Se34آ)

  ) ب و پ4  ) ب و ت3  ) آ و ت  2 ) آ و پ1

 کدام گزینه زیر درست است؟ -132

  هاي شیمیایی ندارد. ) آرگون عنصري است که برخلاف هلیم تمایلی به انجام واکنش1

  ) یون حاصل از اتم آلومینیم مانند اتم نیتروژن، سه بار مثبت است. 2

  ترین دوره جدول تناوبی عناصر است.  دوره اول کوتاه) 3

  شود.  شروع می Aصورت دو حرفی است اما برخلاف طلا نماد شیمیایی آلومینیم با حرف  ) نماد عنصر طلا مانند عنصر آلومینیم به4

Mg24نسبت جرم الکترون به جرم اتم در - 133
  تقریباً چند است؟ 12

1(
1

1000
    2(

1

2000
    3(

1

4000
    4(

1

12000
     



    آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه                                             »16«صفحه 

 محل انجام محاسبات

 

 

  ..................... جز بههاي زیر درست هستند  همه گزینه -134

  است.  u008/1) جرم اتمی میانگین هیدروژن برابر 1

  ها یکسان است. و معمولی و ترازو جواهرفروشیگیري باسکول، تراز ) یکاي سه وسیله اندازه2

e1صورت ) نماد الکترون به3
  .است  

  صورت مستقیم وجود ندارد.  ها به ) امکان محاسبه مستقیم جرم اتم4

Sاگر گوگرد دو ایزوتوپ - 135 S33 32
16 Oو اکسیژن سه ایزوتوپ و16 O ، O18 17 16

8 8   شود؟ تشکیل می SO2داشته باشد، چند نوع مولکول و8

1 (6  2 (9  3 (12  4 (18 

تـر  عدد باشد و فراوانی ایزوتـوپ سـنگین   38و  2ترتیب برابر  به Cl17هاي دو ایزوتوپ اگر اختلاف و مجموع شمار نوترون -136
1

3
زوتـوپ  برابـر ای  

 تر باشد، جرم اتمی میانگین کلر کدام است؟ سبک

1 (35  2 (37  3 (5/37  4 (5/35  

Sگرم، 8در  - 137 32 2
 است؟ amuها چند  ، جرم الکترون16

1(/  32 25 10    2(/  211 35 10    3( 35 10    4(/  212 5 10    

 ها بیشتر است؟ مقدار کدام گزینه زیر از دیگر گزینه -138

(O , C , Ar , Ne : g.mol )    116 12 40 20   

O)گرم گاز اکسیژن  32هاي اکسیژن در  ) شمار اتم1   اکسید هاي یک مول کربن دي ) شمار مولکول2   2(

  گرم نئون  4 هاي ) شمار مولکول4    گرم، گاز آرگون 16هاي  ) شمار اتم3

/اگر -139  243 01  کدام است؟ Aگرم جرم داشته باشد، جرم مولی  A ،100مولکول از عنصر  10

1 (10  2 (100  3 (20  4 (200  

 هستند؟ نادرستهاي زیر  چه تعداد از گزاره -140

  آ) میزان انحراف رنگ سرخ از رنگ سبز پس از عبور از منشور کمتر است.

  شامل گستره مرئی است. ب) نور خورشید تنها

  پ) طول موج امواج فرابنفش از امواج ایکس کمتر است.

  ت) نور نارنجی انرژي بیشتري از نور زرد دارد.  

      ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) یک1



  »17«صفحه                                           آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

  

  
  

  

  

  

  )30/8/99(پایه دهم پایه دهم ـ ـ  3 آزمایشی پیشروي مبحث آزمونمبحث آزمون
  

  

  

  

  مباحثمباحث  دروسدروس

(ریاضی / تجربی / (ریاضی / تجربی /   11فارسی فارسی 

  انسانی)انسانی)
 5تا انتهاي درس  21از صفحه  2درس 

 3و  2دروس   (انسانی)(انسانی)  11زبان عربی زبان عربی 

  3و  2دروس   (ریاضی / تجربی)(ریاضی / تجربی)  11زبان عربی زبان عربی 

 4تا انتهاي درس  21صفحه » سرمایه و هدف«از ابتداي موضوع  2درس   ی)ی)(انسان(انسان  11دین و زندگی دین و زندگی 

  3و  2دروس   (ریاضی / تجربی)(ریاضی / تجربی)  11دین و زندگی دین و زندگی 

  11زبان انگلیسی زبان انگلیسی 
 new wordsتا ابتداي  2و درس  22از ابتداي صفحه  1درس 

expressions 

 2) ـ کل فصل 4و  3(دروس  1فصل   (ریاضی / تجربی)(ریاضی / تجربی)  11ریاضی ریاضی 

 )1(درس  2) ـ فصل 2(درس  1فصل   11هندسه هندسه 

 (تا ابتداي شاره در حرکت اصل برنولی) 2(از ابتداي چگالی) فصل  1فصل   (ریاضی)(ریاضی)  11فیزیک فیزیک 

 (تا ابتداي شناوري و نیروي شناوري) 2(از ابتداي چگالی) فصل  1فصل   (تجربی)(تجربی)  11فیزیک فیزیک 

 ها) یون ها به بندي عنصرها تا ابتداي تبدیل اتم (از ابتداي طبقه 1فصل     11شیمی شیمی 

 2فصل   11شناسی شناسی   زیستزیست

  )3و  2(دروس  1فصل  1ریاضی و آمار 

  )4تا  2(دروس  1فصل  اقتصاد

 4تا انتهاي درس  2از درس  1علوم و فنون ادبی 

 4تا انتهاي درس  2درس  1تاریخ 

 3و  2دروس  جغرافیا

 4تا انتهاي درس  2درس  1جامعه شناسی 

 3و  2دروس  منطق

  



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  
  وزارت آموزش و پرورش

  علــويآموزشی مؤسسه علمی 

  
  

  
  

  

  

  

  

  پیشرويپیشروي  آزمــــــون آزمـــــایشیآزمــــــون آزمـــــایشی

  13913999  --  14001400سال تحصیلی سال تحصیلی 

  
  

  

  

  

  

      نامه آزمون گروه آزمایشی علوم تجربینامه آزمون گروه آزمایشی علوم تجربی  پاسخپاسخ
  

  

  تا شماره  از شماره  مواد امتحانی  ردیف

  15  1  1فارسی   1

  30  16  1زبان عربی   2

  45  31  1دین و زندگی   3

  60  46  1زبان انگلیسی   4

  80  61  1ریاضی   5

  105  81  1شناسی  زیست  6

  120  106  1فیزیک   7

  140  121  1شیمی   8

  
  

   داوطلب گرامی:

 لمـی عمؤسسه  گاه وبتوانید با وارد کردن مشخصات خود، در اي خود را میهاي دورهکارنامه آزمون  

   نمایید. مشاهدهوي ـعلآموزشی 
 

 

  سازي مؤسسه علمی آموزشی علـويسازي مؤسسه علمی آموزشی علـوي  تولید: واحد آزمونتولید: واحد آزمون

  ويويــنظارت: شوراي عالی آموزش مؤسسه علمی آموزشی علنظارت: شوراي عالی آموزش مؤسسه علمی آموزشی عل
  

  
  

  
  اشد و پیگرد قانونی دارد.ب وي است و هرگونه چاپ و تکثیر براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع میـمتعلق به مؤسسه علمی آموزشی عل آزمونتمامی حقوق این 

  

  
  9999//88//99جمعه جمعه 





 »1«صفحه                                              آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه نامه پاسخ

  1فارسی 

  صبح، فجر / ضایع: تباه، تلف / جافی: ستمگر، ظالم / ورطه: گرداب، گودال، مهلکه، گرفتاري سپیدةفلق: ـ » 2«گزینه  -1

  (متوسط) معنی واژه)ـ  (رفیعی) (دروس اول، دوم، سوم و چهارم ـ قلمرو زبانی

  صورت شدن: به نظر آمدنعمله: کارگران (جمع عامل به معنی کارگر) / مفتاح: کلید /  ـ» 4«گزینه  - 2

  معنی واژه) (دشوار)ـ  (رفیعی) (دروس اول، دوم، سوم و چهارم ـ قلمرو زبانی

 ها: هاي املایی در گزینه ـ غلط» 4«گزینه  -3

  زن ایستادگی، نمازگزار، غلغله

  ) (متوسط)املاـ  دروس اول، دوم، سوم و چهارم ـ قلمرو زبانی(رفیعی) (

  (دشوار) )املادروس اول، دوم، سوم و چهارم ـ قلمرو زبانی ـ (رفیعی) (مبدأ درست است.  ـ مبدء» 1«گزینه  -4

  ها:  ـ بررسی سایر گزینه» 3«گزینه  -5

  نامه. کتاب قابوسنامه است نه سیاست نویسندةعنصرالمعالی »: 1« گزینۀ

  سروده شده است.» مثنوي«شعر چشمه در قالب »: 2« گزینۀ

  آن مشخص نیست. نویسندةنصراالله منشی است. اصل کتاب کلیله و دمنه به زبان سانسکریت است و  ترجمۀ: کلیله و دمنه »4« گزینۀ

  (رفیعی) (قلمرو ادبی ـ تاریخ ادبیات) (دشوار)

  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 4«گزینه  -6

  آمیزي است.  بودن ناله حس سوزنده»: 3« گزینۀرنگین بودن گفتار / »: 2« گزینۀتلخ بودن سخن / »: 1« گزینۀ

  (کتاب همراه علوي) (آرایه ـ قلمرو ادبی) (متوسط)

  همگی درست هستند.  ها هاي دیگر گزینه شود. آرایه ها دیده نمی تناسب بین واژه» 2« گزینۀـ در » 2«گزینه  -7

  (رفیعی) (دروس اول، دوم، سوم و چهارم ـ قلمرو ادبی ـ آرایه) (آسان)

  هاي دستوري سؤال: قشـ بررسی ن» 2«گزینه  - 8

  چه چیزي را؟ (مفعول) الف) پیدا کرد آدم را:

  است. (نهاد)» سبزه«فعل  دهندة انجامب) سبزه، بر سر و دوش بوسه زند: 

  توان از جمله حذف کرد.   شاد (قید) است زیرا می کلمۀج) چگونه بزي (زندگی کن)؟ شاد زندگی کن: 

  لفظی در ادامه حذف شده است.  قرینۀه ب» شد«د) یزیدي: (مسند) است. فعل اسنادي 

  شود.  زلزله، به همین دلیل (متمم) می کلمۀحرف اضافه است و » به مانند«هـ) 

  (رفیعی) (دروس اول، دوم، سوم و چهارم ـ قلمرو زبانی ـ دستور) (متوسط)

  خورم) هاي تو (قسم می به چشمـ در اصل این گونه بوده است: » 3«گزینه  - 9

  ي) (دستور ـ قلمرو زبانی) (آسان)(کتاب همراه علو

  ـ » 2«گزینه  -10

  
  دستور) (دشوار)ـ قلمرو زبانی ـ  درس سوم(رفیعی) (الیه  تاریخی صفت است نه مضاف کلمۀ

هاي آفرینش از پرتـو تجلـی الهـی     گوناگونی پدیده که اینـ مفهوم بیت داده شده: زیبایی خلقت، تجلّی آفریدگار در جهان هستی و » 3«گزینه  - 11

  ها:  بررسی سایر گزینه نیز مشهود است.» 3«ت. که همین مفهوم در بیت گزینه اس

  عشق انسان به خداوند»: 4« گزینۀدهنده بودن خداوند /  روزي»: 2« گزینۀناپذیر بودن خداوند /  توصیف»: 1« گزینۀ

  (رفیعی) (قلمرو فکري ـ قرابت معنایی) (دشوار)

  خاطر مقام و موقعیت دنیایی است.  ه مغرور نبودن و تکبر نداشتن بهتوصیه ب»: 1« گزینۀـ مفهوم » 1«گزینه  -12

  (رفیعی) (درس اول ـ قلمرو فکري ـ مفهوم) (متوسط)

 بیانگر آنست که در ناامیدي، بسی امید وجود دارد.» هـ«و » ج«، »الف«ـ موارد » 2«گزینه  -13

  گردد. کس از درگاه خدا ناامید برنمی هیچ»: ب« موردمفهوم 

  معنوي ارزشمندي است. سرمایۀامیدواري یک »: د« ردمومفهوم 

  (رفیعی) (درس دوم ـ قلمرو فکري ـ قرابت معنایی) (متوسط)



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »2«صفحه 

بر » 3« گزینۀـ معنی حدیث: به اعمال و گفتار خود رسیدگی کنید قبل از اینکه (در قیامت) به اعمال و کردار شما رسیدگی شود. در » 3«گزینه  -14

  (دشوار) )درس دوم ـ قلمرو فکري ـ قرابت معنایی(رفیعی) (ه اعمال و کارهایت به نیکویی رسیدگی کن. این مفهوم تاکید شده است: ب

  ها:  گوید. بررسی سایر گزینه چشمه با غرور در مورد خود سخن می» 3« گزینۀجز  ها به ـ در همه بیت» 3«گزینه  - 15

  .دهد زایی ابر و زیبایی باغ را به خودش نسبت می باران»: 1«گزینۀ 

  دهد. زیبایی گل را به خودش نسبت می»: 2« گزینۀ

  داند.   در آسمان کسی را رقیب و برابر با خود نمی»: 4« گزینۀ

 (کتاب همراه علوي) (مفهوم ـ قلمرو فکري) (آسان)

  1زبان عربی  

») / 4«للعبد: براي بنده (رد گزینه ») / 4«و » 3«هاي  البئر: چاه (رد گزینه») / 3«و » 1«هاي  شود (است) (رد گزینه ـ یجري: جاري می» 2«گزینه  -16

  (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه) (متوسط) »)1«موته: مرگش (رد گزینه ») / 4«قبره: قبرش (رد گزینه 

») / 2«زینه لأنفسکم: براي خودتان (رد گ») / 3«و » 1«هاي  تقدموا: پیش بفرستید (رد گزینه») / 3«و » 1«هاي  ـ ما: هر چه (رد گزینه» 4«گزینه  -17

  (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه) (آسان)») 2«یابید (رد گزینه  تجدوه: آن را می

انصرنا: ما را یاري کن ») / 4«و » 3«هاي  هاي ما را استوار کن (رد گزینه ثبت أقدامنا: گام») / 4«و » 2«هاي  ـ ربنا: پروردگارا (رد گزینه» 1«گزینه  -18

  رمهدي) (درس دوم ـ ترجمه) (دشوار)(پو») 4«و » 2«هاي  (رد گزینه

») / 4«و » 2«هـاي   هـا (رد گزینـه   ینابیع: چشمه») / 4«و » 2«هاي  أربعین: چهل (رد گزینه») / 4«و » 1«هاي  ـ من: هرکس (رد گزینه» 3«گزینه  -19

  (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه) (دشوار)») 4«لسانه: زبانش (رد گزینه ») / 2«قلبه: قلبش (رد گزینه 

الجماعـۀ: گـروه (رد   ») / 2«البرکـۀ: برکـت (رد گزینـه    ») / 3«و » 1«هاي  لا تفرقّوا: پراکنده نشوید (رد گزینه») / 1«ـ کلوا: بخورید (رد گزینه » 4«زینه گ - 20

  (آسان) (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه)») 3« و» 2«گزینه هاي 

 ها:   بررسی سایر گزینه  ـ» 2«گزینه  -21

  ی زیبا ... یها با ستاره»: ... 4«گزینه /  هاي ... به این شاخه»: 3«گزینه /  کنند و زمین اندیشه می ها آسمان»: ... 1«گزینه 

  (دشوار) ـ ترجمه) (درس دوم دي)(پورمه

  (آسان) (پورمهدي) (درس اول ـ ترجمه)اي رشد کرد؟  ـ این درخت چگونه از دانه» 1«گزینه  -22

  ترجمه متن:

که به فرودگاه رسیدند، پدرش اطـرافش را نگـاه کـرد و بـه      اش براي زیارت به نجف اشرف سفر کردند. هنگامی در روز دوشنبه یاسر و خانواده«

  سمت فردي که در سالن فرودگاه نشسته بود رفت و با او صحبت کرد:

  نه من اهل کویت هستم. آیا تو اهل پاکستانی؟ ـ    آیا جنابعالی اهل عراق هستی؟ـ 

  براي دفعه اول آمدم و تو چند دفعه آمدي؟ ـ  بار براي زیارت آمدي؟نه، من ایرانی هستم. چند  ـ

  از کدام شهر هستی تو؟ ـ    .من براي بار دوم آمدم ـ

  طبیعت ایران چه زیباست! ـ  من اهل شیراز هستم و ساکن استان فارس هستم. ـ

  بله، براي زیارت امام رضا یک بار رفتم. ـ    آیا قبلاً ایران رفتی؟ ـ

  قطعاً ایران کشور بسیار زیبایی است. ـ    گونه یافتی (دیدي)؟ایران را چ ـ

 ها:  ـ ترجمه گزینه» 3«گزینه  - 23

  کویتی دو بار به ایران سفر کرد. گردشگر »: 1«گزینه 

  خانواده یاسر از کشور پاکستان بود.»: 2«گزینه 

  ه در روز سوم از هفته سفر کرد.این خانواد»: 3«گزینه 

  (پورمهدي) (درس دوم ـ درك مطلب) (دشوار) در فرودگاه ایستاده بود.گردشگر کویتی »: 4«گزینه 

  ـ زمانی که خانواده به فرودگاه رسید پدر چه کرد؟» 1«گزینه  -24

  ها:  ترجمه گزینه

  جا نشسته بود.  رفت به سمت مسافري که آن»: 1«گزینه 

  به فرزندش نگاه کرد و با او صحبت کرد. »: 2«گزینه 

  رودگاه براي استراحت نشست. در سالن ف»: 3«گزینه 

  (آسان) (پورمهدي) (درس دوم ـ درك مطلب) به سمت کارمند فرودگاه آمد و از او کمک خواست.»: 4«گزینه 



  »3«صفحه                                                   آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  نامهپاسخ

 ها:  ـ ترجمه گزینه» 2«گزینه  - 25

  یاسر در شهر شیراز ساکن است. »: 1«گزینه 

  گردشگر کویتی در پاکستان سکونت دارد.  »: 2«گزینه 

  شخص کویتی ایران زیباست. از نظر »: 3«گزینه 

  (متوسط) (پورمهدي) (درس دوم ـ درك مطلب)پدرم یک شخص کویتی را در عراق دید. »: 4«گزینه 

  (دشوار) (پورمهدي) (درس دوم ـ درك مطلب)شود.  ها در متن دیده نمی بلاد هست که در متن وجود دارد. سایر گزینه» بلد«ـ جمع مکسر » 4«گزینه  -26

 ها:  ه گزینهـ ترجم» 2«گزینه  - 27

  کند: کلاغ سی سال یا بیشتر زندگی می»: 1«گزینه 

  طول قدش شش متر است: مورچه»: 2«گزینه 

  آید: ابر بخاري متراکم که از آن باران پایین می»: 3«گزینه 

 (آسان) )درس دوم ـ (پورمهدي) (واژگانهاي گران داراي رنگ سفید: مرواریدها  از سنگ»: 4«گزینه 

  ) (قواعد ـ درس دوم) (متوسط) 91(سراسري تجربی ـ شکل درست عدد و معدود است. » لاثۀ کتبث«ـ » 1«گزینه  -28

 باشد.  می» براي چه / چرا«به معنی » لماذا«ـ لم کوتاه شده » 3«گزینه  -29

سؤال داده شـده بـراي ایـن     شناسم (من زبان عربی را خوب بلدَم) که دانی؟ من زبان عربی را خوب می چرا زبان عربی را می»: 3«ترجمه گزینه 

  ها:  جواب نامناسب است. بررسی سایر گزینه

  چند بار به زیارت آمدي؟ براي بار دوم آمدم.»: 1«گزینه 

  شنبه چه زمانی پدرش به ایران خواهد رفت؟ در روز سه»: 2«گزینه 

  همراه علوي) (قواعد ـ درس دوم) (متوسط)(کتاب  ام) تو از کدام شهر (سرزمین) هستی؟ من از ایران هستم (من ایرانی»: 4«گزینه 

  ها:  ـ در این گزینه سه عدد اصلی آمده است: واحدة ـ ثلاث ـ أربعۀ. بررسی سایر گزینه» 2«گزینه  -30

  مورد) 2أربعین ـ الرابعۀ (»: 4«مورد) / گزینه  1واحد (»: 3«مورد) / گزینه  2الثالث ـ الثانی (»: 1«گزینه 

  ـ درس دوم) (دشوار)(کتاب همراه علوي) (قواعد 

  1دین و زندگی 

جا که تمـام کارهـاي    کنند و هم از آن هاي مادي زندگی استفاده می عنوان هدف اصلی خود هم از بهره ـ افراد زیرك با انتخاب خدا به» 4«گزینه  -31

  سازند. خویش را نیز آباد میکنند و سراي آخرت  تر می دهند، جان و دل خود را به خدا نزدیک جهت رضاي خدا انجام می دنیوي خود را

  (باغانی) (درس اول) (متوسط)

 » ترین دشمن تو (دشمن حداکثري) همان نفسی است که در درون توست. دشمن«فرمایند:  ـ امام علی (ع) می» 3«گزینه  - 32

  (آسان) (باغانی) (درس دوم)

اي فراوان از استعدادهاي مادي و معنوي است به همین دلیـل   ، مجموعهـ انسان برخلاف حیوانات و گیاهان که استعدادهاي محدود مادي دارند» 2«گزینه  -33

ها و زمـین بـه    خویش را به کمال برساند. حق بودن آفرینش آسمان نگزینی) که از طریق آن، استعدادهاي گوناگو هایی است (هدف به دنبال انتخاب هدف

  )(متوسط (باغانی) (درس اول) ها است. دار بودن خلقت آن معناي هدف

ـ خداي متعال، شناخت خیر و نیکی و گرایش به آن و شناخت بدي و زشتی و بیزاري از آن را در وجود ما قرار داد تا به خیر و نیکـی  » 2«گزینه  -34

ز دوسـتی) و ا  رو آوریم و از گناه و زشتی بپرهیزیم. از این رو است که همه ما فضائلی چون صداقت، عزت نفس و عدالت را دوست داریم (فضیلت

  (باغانی) (درس دوم) (دشوار)گریزي)  دورویی، حقارت نفس، ریا و ظلم بیزاریم. (رذیلت

هاي زودگذر دنیایی به گناه  ها را براي رسیدن به لذت ترین دشمن) انسان دشمن کند که عامل درونی (نفس ـ او به ما یادآوري می» 4«گزینه  -35

  (دشوار) (باغانی) (درس دوم)شیطان (من بر شما تسلطی نداشتم فقط شما را به گناه دعوت کردم.)  رونیکند و مانع بی دعوت می

هاي خود را انتخاب کنیم، نیازمند معیار و ملاك  که بتوانیم با نگاهی درست هدف ها، براي این ـ با توجه به تفاوت نگاه و اندیشه انسان» 2«گزینه  -36

وسـیله   طلب و استعدادهاي متنـوع انسـان را مشـخص کنـیم. بـدین      نهایت هاي همسو با میل بی هستیم، معیاري که بتوانیم به وسیله آن هدف

  (دشوار) )درس اول(باغانی) (ها صرف خواهیم کرد.  درستی برخواهیم گزید و عمر خود را براي رسیدن به آن هاي زندگی را به هدف

هاي غلط و خوب را از بد تشخیص دهـیم و   عالم نیرویی به ما عطا کرده که با آن بیندیشیم و مسیر درست زندگی را از راه ـ پروردگار» 2«گزینه  -37

  حقایق را دریابیم و از جهل و نادانی دور شویم.

  تشخیص    عقل
  جهل و نادانی  

  غلط و درست  

  (باغانی) (درس دوم) (دشوار)توانیم تشخیص دهیم و در مسیر جهل و نادانی یا درستی و نادرستی قرار گیریم.  با عقل راه درست یا نادرست را می



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »4«صفحه 

براسـاس برنامـه   اسـت و هـر موجـودي    » الّـا بـالحق  «دار بودن خلقت است و مؤید آن عبارت  ـ حق بودن آفرینش به معناي هدف» 3«گزینه  -38

   (باغانی) (درس اول) (دشوار)اي در حرکت است. (صفت حکمت الهی)  اي به این جهان گام نهاده و به سوي هدف حکیمانه شده حساب

ند و اي تنظیم شود که اهداف اخروي اصل قرار گیر ریزي انسان باید دربرگیرنده اهداف اخروي و اهداف دنیوي باشد و به گونه ـ برنامه» 1«گزینه  - 39

  ) (متوسط)اول(باغانی) (درس ها باشند.  هاي دنیوي فرع و تابع آن هدف

اي دادم و خلاف آن عمل کردم، البته من بـر   خدا به شما وعده حق داد اما من به شما وعده«گوید:  ـ شیطان خطاب به اهل جهنم می» 3«گزینه  -40

  (باغانی) (درس دوم) (متوسط)» شما تسلطی نداشتم....

کند و از پیروي از عقـل و   هاي زودگذر دنیایی به گناه دعوت می کند ... عاملی درونی براي رسیدن به لذت ـ خداوند به ما یادآوري می  »4«گزینه  -41

  (باغانی) (درس دوم) (آسان)دارد...  وجدان بازمی

  یکی به خدا نزدیکی مکانی و ظاهري نیست.شود البته این تقرب و نزد ـ رستگاري انسان تنها با نزدیکی و تقرب به خدا حاصل می» 4«گزینه  -42

  (باغانی) (درس اول) (متوسط)

اینان از کار خود نصیب و » گویند پروردگارا به ما نیکی عطا کن... و بعضی می«فرماید:  سوره بقره می 202و  201ـ قرآن کریم در آیات » 2«گزینه  -43

  ـ تدبر در آیات) (متوسط) درس اول(باغانی) (الحساب است.  اي دارند و خداوند سریع بهره

مطالبه دائمی و مستمر است  بیانگر»: کان یرید«عبارت ....» من کان یرید ثواب الدنیا فعند االله «خوانیم:  سوره نساء می 134ـ در آیه » 3«گزینه  -44

  (باغانی) (درس اول) (دشوار) باشد. می» خرهفعند االله ثواب الدنیا و الا«توصیه قرآن عبارت  و

دارد و شـیطان قسـم    طلبی بازمی هایش ما را از راحت کند و وجدانی که با محکمه هاي زودگذر منع می ـ عقلی که با دوراندیشی، ما را از خوشی» 4«گزینه  -45

  ) (متوسط)(باغانی) (درس دوم یاد کرده فرزندان آدم را فریب دهد و از رسیدن به بهشت بازدارد.

  1زبان انگلیسی 

  ب دیگري نکن تا این یکی را تمام کنی. ـ درخواست کتا» 4«گزینه  -46

توانیم از زمان آینده استفاده کنـیم، در   چه جمله به آینده دلالت کند، نمی ) چنانif) و شرط (مانند untilتوضیح: بعد از حروف ربط زمان (مانند 

  کار ببریم.  عوض باید زمان حال ساده را به

  (معتمدي) (درس اول ـ گرامر) (متوسط)

  براي تعطیلات آخر هفته برنامه خاصی داري؟  »: الف«ـ  »2«گزینه  -47

  بله، قصد دارم به دیدن پدر و مادربزرگم بروم. »: ب«

  شود.  ) بیان میam / is / are going toریزي قبلی با ساختار آینده قطعی (فعل ساده توضیح: انجام کاري در آینده با برنامه

  اول ـ گرامر) (آسان) (معتمدي) (درس

  هاي مختلف ظاهراً بسیار مشابه هستند.   هاي خیلی کوچک در فرهنگ رفتاري در میان بچه الگوهايـ این یک واقعیت است که » 1«گزینه  - 48

  ) عبارات4  ها  ) برنامه3  ها  ) برنامه2  ) الگوها 1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)

  تان کمک کند: لبخند زدن یا بالا بردن ابروهایتان را امتحان کنید.  هایی از سخنرانی تواند به تاکید قسمت میچهره شما هم  حالاتـ » 3«گزینه  -49

  ) تدابیر 4  ) حالات (چهره)، اصطلاحات  3  ) تمرین2  ) توجه 1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)

  کنند.   است که در اطراف شما زندگی می یاز حیوانات رو به انقراض از حیات وحش مطلع شدن محافظت کردنـ یک راه آسان براي » 1«گزینه  -50

  ) ساده کردن  4  ) بررسی کردن3  ) معرفی کردن، عرضه کردن2  ) محافظت کردن1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)

  ریزي شده بودند لغو کرد.  بعد برنامهرا که براي ماه  آیندههاي  دان به دلیل بیماري ویروس کرونا تمامی کنسرت ـ آن موسیقی» 4«گزینه  - 51

  ) آینده 4  ) زنده3  ) شفاهی2  ) طبیعی1

  رود. کار نمی گاه قبل از اسم به از صفاتی است که هیچ aliveاست.  live concertنکته: کنسرت زنده در انگلیسی 

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (دشوار)

  که اتوبوس در بارندگی آخر هفته از جاده خارج شد.  زمانی روح گشتندمجو ده نفر دیگر  ندـ دو نفر کشته شد» 2«گزینه  - 52

  ) محافظت کردن  4  ) به خطر انداختن3  ) مجروح کردن2  ) نابود کردن  1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)

  کمی گرم شده است.  اخیراًـ هوا براي مدتی واقعاً بد بوده، اما » 2«گزینه  -53

  ) با امیدواري4  ) مخصوصاً، به ویژه3  ) اخیرا2ً  ) کاملاً 1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)



  »5«صفحه                                                   آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  نامهپاسخ

  ترجمه کلوزتست:  

کننـد، شـامل رشـد ذهنـی و      هـا مطالعـه مـی    رو هستند این است که بسیاري از چیزهایی کـه آن  یکی از مشکلاتی که روانشناسان با آن روبه

ذهنی، مقایسه کردن آنچه یک کودك در یـک سـن    رشدردن بر این مشکل در مورد نیستند. یک راه براي غلبه ک تقابل رؤیفرآیندهاي ذهنی 

باشد. یک روانشناس سوئیسی به نـام ژان پیـاژه ایـن کـار را      توانست انجام دهد، می تر بود می تواند انجام دهد با آنچه او وقتی کوچک خاص می

تر برخلاف بچه  کنند. به عنوان مثال، بچه کوچک فکر می متفاوتترها کاملاً  تر نسبت به بزرگ هاي کوچک انجام داد و به وضوح نشان داد که بچه

  (معتمدي)کند.  دهید وزن آن تغییر نمی این مطلب نیست که وقتی شما شکل یک شی را تغییر می دركتر قادر به  بزرگ

  ـ » 3«گزینه  -54

  ) جالب4  ) قابل رؤیت3  بخش ) لذت2  ) با معنی1

  (کلوزتست) (متوسط)

  ـ » 4«گزینه  -55

  ) رشد4  انداز ) چشم3  ) دانش، معلومات2  ) توجه 1

  (کلوزتست) (متوسط)

  ـ » 2«گزینه  -56

  ) شخصا4ً  ) به سادگی3  اي متفاوت  ) بگونه2  ) خلاقانه 1

  (کلوزتست) (دشوار)

  ـ » 1«گزینه  -57

  ) معرفی کردن4  ) دنبال کردن3  ) نابود کردن2  ) درك، فهم1

  (کلوزتست) (متوسط)

  ترجمه درك مطلب: 

اش از هر لحاظ مانند کودکان دیگر زیبا و شاد بود. آنگاه یک بیماري ناگهانی، بینایی و شنوایی او را به مدت هفت  هلن کلر در دو سال اول زندگی

نـام  » آن سـولیوان «زیست. کسی که در این سن وارد زندگی هلن شد و دنیایش را تغییـر داد   صدا می سال زایل نمود. او در دنیایی تاریک و بی

رسید. او آموزش دادن به نابینایی را پذیرفته بود که هرگـز نیاموختـه    نظر می داشت. خانم سولیوان کاري را قبول کرد که انجام آن غیرممکن به

اسـتثنایی  آموزگـاري  » آن سولیوان«کس تا آن زمان نتوانسته بود به هیچ طریقی او را راهنمایی کند. اما  بود مثل یک انسان رفتار کند زیرا هیچ

ها بعد پس از تحمل چندین عمل جراحی مجـدداً قـدرت بینـایی     اش نابینایی را تجربه کرده بود و سال اي از کودکی بود. او خودش در خلال دوره

و توانست کمکـش   داشت کرد، وي را دوست می نابینایی را از یاد نبرده بود. به همین دلیل او هلن را درك می  خود را بازیافته بود، اما هرگز تجربه

  (معتمدي)کند. 

  . در دو سالگی نابینا و ناشنوا گردیدـ بر طبق متن، هلن » 4«گزینه  -58

  ) وقتی متولد شد، فقط نابینا بود1

  ) وقتی متولد شد، نابینا و ناشنوا بود  2

  ) بر اثر یک بیماري جدي کریه و ناشنوا گردید  3

  مطلب) (متوسط) (درك

  . در تعلیم و هدایت او توفیق یافتهلن شد،  ـ زنی که آموزگار» 3«گزینه  - 59

    ) نتوانست با مهربانی او را راهنمایی کند 1

  ) نتوانست دنیاي نابینایان را درك نماید 2

  ) موفق شد وي را سریع از یاد ببرد 4

  مطلب) (متوسط) (درك

  . بر اثر یک بیماري بینایی خود را از دست دادگوید که هلن  ـ متن می» 2«گزینه  -60

    ) پس از تحمل چندین عمل جراحی توانست ببیند  1

  ) وقتی متولد شد، کودکی غمگین بود  3

  ) تنها به مدت دو سال نابینا بود4

  مطلب) (متوسط) (درك

  1ریاضی 

Aدو مجموعه جدا از هم هستند یعنی Bو  Aـ چون » 3«گزینه  -61 B   پسn(A B)   :لذا  

| A B | | A | | B | n| A B | , | B A | | B |15 10      



 


   

| A | | A |15 10 5       

  (آسان) (طلوعی) (فصل اول ـ درس دوم ـ تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه)



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »6«صفحه 

}ـ با توجه به نمودار اشتراك دو مجموعه» 4«گزینه  -62 , , , , }    5 4 3 2   عضو دارد.   5است که  1

 
  (آسان)(طلوعی) (فصل اول ـ درس دوم) 

Aـ ابتدا مجموعه» 2«ینه گز -63 {B} دهیم: را تشکیل می  

A {B} {a , b , {a} , {a , b}} {{a , b}} {a , b , {a}}      

32که سه عضو و زیر مجموعه و 8 8 1   (آسان) (طلوعی) (فصل اول ـ درس دوم)زیر مجموعه ناتهی دارد.  7

  کنیم.  ها را محاسبه می ه تعداد میزها و صندلیـ در هر مرحل» 1«گزینه  -64

, , , n;

,; , n




 

ــا 1 تعداد میزه 2 3

4 تعداد صــندلی هــا 6 2 2




   

nn n a n a       82 2 3 2    ها تعداد میز و صندلی 26

  دنباله) (متوسط)و (طلوعی) (فصل اول ـ درس سوم ـ الگو 

  ویسیم: ن هاي هر مرحله را می خط ـ دنباله تعداد پاره» 2«گزینه  -65

  
  است. پس:  5این یک الگوي خطی (دنباله حسابی) با قدر نسبت 

n

a
a a (n )d n a

d


       



1 جمله عمومی 
1 10

6
1 5 1 51

5
   

  (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله حسابی) (متوسط)

  ـ » 2«گزینه  -66

a a a d (a d) a d a ( )         3 8 1 1 1 132 2 2 7 12 1    

dبا توجه به اینکه دنباله صعودي است پس:  )2 (  

aهمگی منفی و جملات a12تا a1توان نتیجه گرفت که جملات ) می2) و (1از ( , a ,14 15  اند.  همگی مثبت  

  (آسان)هاي حسابی و هندسی)  (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله

  وع جمله قبلی و یک عدد فرد است، یعنی: ـ هر جمله برابر مجم» 3«گزینه  -67

a a      2
2 1 3 1 3 4 2   

a a      2
3 2 5 4 5 9 3   

a a      2
4 3 7 9 7 16 4   

  پس هر جمله، مربع شماره آن است. 

a  2
25 25 625   

  هاي حسابی و هندسی) (متوسط) (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله

  ـ » 3« گزینه - 68

a
d a a a a d

a a d


         

  

1
7 8 9 1

3 1

5
2 3 21 15 42 57

2 9
   

  هاي حسابی و هندسی) (متوسط) (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله

  ـ » 3«گزینه  -69

a a a a d     1 3 8 112 3 9 12   

  از طرفی: 

a d 1 3 4   

ka a a d a (k )d a (k )d ( )         3 1 1 1 12 1 2 1 8 1   

aچون d 1 3 aپس 4 d 12 6   ) داریم: 2) و (1(  با مقایسه رابطه 8

k k   1 6 5   

  هاي حسابی و هندسی) (متوسط) (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله



  »7«صفحه                                                   آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  نامهپاسخ

naـ با توجه به جمله عمومی» 2«گزینه  -70 a (n )d a nd n     1   شود: نتایج زیر حاصل می 11

  باشد.  می 1درجه  ) جمله عمومی دنباله حسابی1

  برابر قدرنسبت خواهد بود.   n) ضریب 2

anپس (b )n  2 1 aباشد پس 1باید درجه  3   و ضریبn  است.  6برابر  

b b a b        1 6 7 7 7   

  هاي حسابی و هندسی) (متوسط) (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله

aها را ـ اگر اندازه زاویه» 4«گزینه  -71 , a , a , a1 2 3   باشد.  می 360ها بنامیم، مجموع آن 4

a  1 126   

a a a a a d d            1 2 3 4 1360 4 6 360 24   

  پس: 

a ( )      4 126 3 24 54   

  (متوسط)(طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله حسابی و هندسی) 

aدانیم اگر ـ می» 3«گزینه  - 72 , b , c سه جمله متوالی دنباله هندسی باشند، داریمb a.c2 :پس 

a a a      
ــد ــت ان 2 جملات مثب 9 4 6 6   

a
a.b b /


   

62 81
9 13 5

6
   

/پس مجموع چهار جمله اول برابر /   4 9 6 13 5 32   (متوسط) هاي حسابی و هندسی) صل اول ـ درس چهارم ـ دنباله(طلوعی) (ف 5

درصدي قیمت یعنی هر سال 25ـ افزایش » 1«گزینه  -73
1

4
باشـد در سـال    aشود مـثلاً قیمـت کـالایی کـه در سـال اول       به قیمت کالا اضافه می 

aدوم a a 
1 5

4 4
هاي هر ساله دنباله هندسی با قدرنسبت ت که قیمتتوان نتیجه گرف باشد. می می 

5

4
 دهند.  را تشکیل می 

a aq
q ( ) / /

a a
   

4
5 4 4

1

5
2 44 2 5

4
   

  (متوسط)هاي حسابی و هندسی)  (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله

صورت ـ سه جمله متوالی دنباله هندسی معمولاً به» 1«گزینه  -74
a

, a , aq
q

جملـه متـوالی یـک تصـاعد      3ضرب  شوند و حاصل در نظر گرفته می 

 هندسی، برابر مکعب جمله وسط است. 

a .a .a (a ) a    3
1 2 3 2 2216 216 6   

( q)

q
a a a q q q q q ,

q q

 



 
                   

3 2
1 2 3

6 1 10 5 16 1
6 6 14 3 10 3 3

3 3 3
   

  ر)(دشوا هاي حسابی و هندسی) (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنبالهتواند صحیح باشد.  می» 1«تنها گزینه 

 ـ » 3«گزینه  -75

a a a a q    2
1 3 1 11   

a a a a a a q a q a q       2 3
1 2 3 4 1 1 1 1 3   

q(a a q )

a a q (a q a q ) q q



       2 3
1 1 1 1

3
1 1

1 3 2


   

an n nn
na a a a a n n

                   
1001 1 1

1 1 1 1
1 1 1

4 5 1 2 2 100 2 500 1 9 10
5 5 5

   

  ، جمله دهم است.100یعنی اولین جمله بیشتر از 

a /   9
10

1 512
2 102 4

5 5
   

  (دشوار)ندسی) هاي حسابی و ه (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »8«صفحه 

 گیریم:  صورت زیر در نظر می ـ جملات را به» 3«گزینه  -76

a a
, , a , aq , aq

qq

2
2

   

a a
a aq aq a a

qq
           2 5

2
32 32 2   

  از طرفی:

a q
q a

a
a a aq q q q q

q q
q a

 


     

                
    


2 2
2 4

1
2

2 5 25 16 2
5 2 5 2 5 2

14
8

2

   

  (دشوار)هاي حسابی و هندسی)  (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله

 ـ » 1«گزینه  -77

a a a q a a q a a (q ) ( )          2 1 1 1 1 1 17 7 7 1 7 1   

a q (q ) ( )  2
1 1 63 2a a a q a q a q a q       3 2 3 2

4 3 1 1 1 163 63 63   

a (q )
q q

a q (q ) q


        



(2) (1) ــم  را بــر رابطــه رابطــه1 جمــلات مثبــت ــی کنی ــیم م  تقس
2 2

1

1 7 1 1
3 3

63 91
   

  (متوسط) هاي حسابی و هندسی) (طلوعی) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله

  ـ » 2«گزینه  -78

n
na a q a a q  1 9

1 10 1   

a a (q ) a ( q) a q a a      9 9 8 9
10 1 1 1 10 10

1
2 2 256

2
   

  (متوسط)هاي حسابی و هندسی)  چهارم ـ دنباله(طلوعی) (فصل اول ـ درس 

  ـ » 2«گزینه   - 79

( )       1 9 2 8 3 7 4 6 2 5   

t .t t .t t .t t .t (t )    2
1 9 2 8 3 7 4 6 5   

  ضرب نه جمله اول برابر است با:  چه گفته شد حاصل بنابر آن

  

که با توجه به این 9512 tباشد، پس می 2 5   است.  2
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 (گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله حسابی و هندسی) (دشوار)

  1 شناسی زیست

 پـر  جاي از ها مولکول رود. جریان است که شیب غلظت از بین می محیط آن در غلظت شدن یکسان ماده، هر انتشار نهایی ـ نتیجه» 3«گزینه  -81

هـایی   مولکـول  .شـوند  منتشر توانند می جنبشی انرژي داشتن دلیل به ها غلظت است. مولکول جهت شیب یعنی در غلظت کم جاي به غلظت

 (متوسط)) 3(کردي) ( فصل اول ـ گفتار کنند.  اکسید با این روش از غشا عبور می دي مانند اکسیژن و کربن



  »9«صفحه                                                   آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  نامهپاسخ

هاي داخـل یاختـه    در ابتداي زمان انتشار تعداد مولکولر از خارج یاخته به داخل آن در صورت انتشا کتاب درسی  11ـ  مطابق شکل » 4«گزینه  -82

ها و غلظت خارج یاخته کـاهش یافتـه و در داخـل یاختـه تعـداد       کمتر از خارج یاخته است. در طی انتشار ساده با گذشت زمان تعداد مولکول

رسـد.   کند بلکه میزان آن کم شده و در پایان انتشار به صفر می ظت تغییر نمییابد. در طی انتشار جهت شیب غل ها و غلظت افزایش می  مولکول

  (متوسط) )3(کردي) (فصل اول ـ گفتار 

ها که  شوند. اسمز در غشاي یاخته شوند و در نهایت سبب صفر شدن فشار اسمزي می جا می هاي آب جابه ـ در طی اسمز فقط مولکول» 2«گزینه  -83

 شود.  دهد. اسمز به انتشار ساده آب از غشایی با تراوایی نسبی گفته می مختلف دارد هم رخ می نفوذپذیري انتخابی به مواد

  (متوسط) )3(کردي) (فصل اول ـ گفتار 

رود و سبب افزایش حجم در محیط با فشـار   تر میتر به محیطی با فشار اسمزي بیش ـ در طی اسمز آب از محیطی با فشار اسمزي کم» 2«گزینه  - 84

  (متوسط) )3((کردي) (فصل اول ـ گفتار یابد.  تر کاهش می شود و حجم محیط با فشار اسمزي کم تر می شاسمزي بی

 تـر  سـریع  آب و اسـت  تـر  بیش اسمزي فشارباشد،  بیشتر غشا سوي دو ، درحجم واحد در آب هاي مولکول تعداد تفاوت ـ هر چه» 2«گزینه  -85

  هاي آب در واحد حجم هم رخ دهد ولی فشار اسمزي همچنان صفر است. برابر مولکولت ممکن است با تعداد تفاوت غلظ .شود می جا جابه

بـا  هاي قند متفاوت، تفاوت غلظت داریم ولی فشـار اسـمزي صـفر اسـت.      هاي آب برابر و تعداد مولکول براي مثال در دو ظرف با تعداد مولکول

یابد. فشار لازم براي توقف اسمز فشار اسـمزي نـام دارد.    ها کاهش می آنهاي دو طرف یکسان شده و اختلاف تعداد  گذشت زمان تعداد مولکول

 (دشوار) )3(کردي) (فصل اول ـ گفتار 

اند در انتقال فعال و انتقال تسهیل شده دخیل هستند.  هاي سراسري که در تمام طول غشا قرار گرفته پروتئین 14و  12ابق شکل ـ مط» 1«گزینه  - 86

رخ  انتقال فعال با مصرف انرژي و در خلاف جهت شیب غلظـت شود اما  انجام می انرژي و در جهت شیب غلظت انتشار تسهیل شده بدون مصرف

 (متوسط) )3(کردي) (فصل اول ـ گفتار دهد.  ها رخ می دهد. درون بري در بعضی از یاخته می

(انـرژي رایـج    ATPکنند. این فرایند نیاز بـه انـرژي    جذب بري درون نام به فرایندي با را هاي بزرگ ذره توانند می ها یاخته ـ بعضی» 1«گزینه  -87

اسـت و حجـم    اسمز انتقال آب به سمت محیط با فشار اسـمزي بیشـتر  و در  انتشار تسهیل شده انتقال در جهت شیب غلظتسلول) دارد. در 

شـود افـزایش    ها انجـام مـی   ال توسط پروتئین. با توجه به اینکه انتقال فعها دخیل نیستند در انتشار ساده پروتئینمحیط ملاك انتقال نیست. 

  (متوسط) )3(کردي) (فصل اول ـ گفتار ها هم بستگی دارد.  سرعت انتقال به سرعت عملکرد پروتئین

 ایـن  هاي یاخته .پوشاند می را ها) گ ر و هاروده دهان، معده، (مانند بدن درون مجاري و ها حفره سطح و بدن سطح پوششی، بافتـ » 4«گزینه  -88

 وجود پایه غشاي نام به بخشی بافت، این هاي یاخته زیر در .دارد وجود اندکی اي یاخته بین فضاي آنها بین و اند نزدیک بسیار یکدیگر به افت،ب

 ئینیگلیکـوپروت  و پروتئینـی  هاي رشته از اي شبکه پایه، . غشايدارد می نگه متصل آن، زیر هاي بافت به و یکدیگر به را ها یاخته این که دارد

  (متوسط) )3(کردي) (فصل اول ـ گفتار  .است پروتئین) و کربوهیدرات ترکیب(

فرشی چندلایه در مـري   هاي پوششی داراي غشاي پایه هستند اما در بافت پوششی سنگ کتاب درسی تمام بافت 16ـ مطابق شکل » 4«گزینه  -89

ها در قاعده یاخته قرار دارنـد و در   اي هسته دارند. در بافت پوششی استوانههاي میانی غشاي پایه ن باشد و لایه لایه زیرین داراي غشاي پایه می

  ها در قسمت میانی یاخته قرار دارند.   تههسفرشی  بافت پوششی سنگ

  
  
  
  
  
  

  

 

 
 

  

  ) (متوسط)3(کردي) (فصل اول ـ گفتار 

  گیرد.  شی روده را در بر میهاي بافت پوش اي چسبناك، یاخته ـ بافت پیوندي سست با داشتن ماده زمینه» 2«گزینه  - 90

  (آسان) )3فصل اول ـ گفتار (کتاب همراه علوي) (

 ماننـد گلیکـوپروتئین   درشـت،  هاي مولکول انواع از مخلوطی و رنگ، چسبنده بی شفاف، اي زمینه ماده سست پیوندي بافت ـ در» 3«گزینه  -91

 ،تـر  بـیش  سسـت  پیوندي بافت از هاي کلاژن رشته میزان متراکم ونديپی بافت در .کند می را پشتیبانی پوششی بافت معمولاً بافت است. این

 است. تر بیش سست پیوندي بافت از این بافت مقاومت بنابراین است؛ اندك نیز اي آن  زمینه ماده و تر آن کم هاي یاخته تعداد

  (متوسط) )3(کردي) (فصل اول ـ گفتار 



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »10«صفحه 

باشد اما  می ATPهاي ماهیچه صاف هسته میانی دارند. انرژي رایج سلول  پیوندي و یاخته هاي کتاب درسی یاخته 17شکل  ـ مطابق» 2«گزینه  -92

و دنـدریت  اي  کتاب درسی جهت پیام عصبی از جسم یاخته 19باشد. مطابق شکل  ترین محل ذخیره انرژي به صورت چربی می بافت چربی بزرگ

هـاي ماهیچـه قلبـی منشـعب هسـتند امـا        کتاب درسی یاخته 17ق شکل رود. مطاب شروع و به سمت آکسون و انتهاي یاخته عصبی پیش می

 هاي ماهیچه اسکلتی منشعب نیستند.   یاخته

  

  

  

  

  

  

  

 

  ) (متوسط)3(کردي) (فصل اول ـ گفتار 

دارنـد.   نقش وادم عبور نظیمت در ها دارد. بنداره بنداره (اسفنکتر) وجود نام به حلقوي هاي ماهیچه گوارش لوله از هایی ـ در قسمت» 4«گزینه  - 93

  (آسان)) 1(کردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 هاياندام که است اي پرده صفاق است. صفاق از بخشی بیرونی، لایه. دارد وجود سست پیوندي بافت هاي لوله گوارش لایه همه درـ  » 1«گزینه  -94

قرار گرفته اسـت.   طولیاي  بیرونی روي لایه ماهیچهکند بنابراین کبد توسط صفاق به معده متصل شده است. لایه  می وصل هم به را شکم درون

  (متوسط) )1(کردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 گـوارش  لوله دیگر هاي بخش در این لایه .است مخطط نوع از مخرج خارجی هبندار و مري ابتداي حلق، دهان، در اي ماهیچه هـ لای» 2«گزینه  - 95

یاختـه   .دارد نیـز  مـورب  اي ماهیچه هلای یک معده هدیوار اند. یافته سازمان و طولی حلقوي شکل به که است صاف اي ماهیچه هاي شامل یاخته

  اي قلبی در لوله گوارش وجود ندارد.   ماهیچه

 (متوسط) )1(کردي) (فصل دوم ـ گفتار  .دارد وجود عصبی هاي یاخته از اي شبکه مخاط، زیر و اي ماهیچه هلای در»:  4«رد گزینه 

 زیـر  مخـاط (لایـه   زیـر ، دومین ماهیچه، سومین زیر مخاط، چهارمین مخاط. لایه بیرونیهاي از بیرون به داخل: اولین  یهـ ترتیب لا» 3«گزینه  -96

لایـه مخـاط در مـري از جـنس بافـت       .بخـورد  چین یا بلغزد روي آن راحتی به و بچسبد اي ماهیچه لایه روي مخاط، شود می موجب مخاطی)

هاي لوله گوارش  در تمام لایه »)1«ایجاد کرده است. (رد گزینه  وششی چند لایه براي سطح درونی مريفرشی چند لایه است که پ پوششی سنگ

 انجـام  را ترشـح  و جـذب  مثـل  متفاوتی گوارش، کارهاي هلول مختلف هاي بخش لایه مخاط در »)2«ندي سست قرار دارد. (رد گزینه بافت پیو

  (دشوار) )1تار (کردي) (فصل دوم ـ گف »)4«(رد گزینه  .دهند می

شوند که این امر در نتیجـه انقبـاض    صورت یک در میان منقبض و شل می هایی از لوله گوارش به کننده بخش قطعه ـ در حرکات قطعه» 4«گزینه  - 97

نقـش  شـکل   حرکات کرمی »:2«و » 1«رد گزینه  ها پس از انقباض است. هاي حلقوي و به استراحت رفتن آن ماهیچه لوله گوارش از جمله ماهیچه

  رسد. تویات لوله به یک بنداره میکه مح کنندگی نیز دارند به ویژه زمانی مخلوط

  (متوسط) )1فصل دوم ـ گفتار (کتاب همراه علوي) ( شکل صحیح است. عبارت در مورد حرکات کرمی»: 3«رد گزینه 

شود، امـا در بـالاي آن، معـده     راس، لوله گوارش دیده نمینادرست است. در پشت پانک» ب«کتاب، تنها مورد  هاي ـ با توجه به شکل» 4«گزینه  -98

  (دشوار) )2فصل دوم ـ گفتار (کتاب همراه علوي) (شود.  دیده می

عضله عبـور کـرده و درمجـاورت    روي باشد که مجراي آن از  ترین غده بزاقی، غده بناگوشی می کتاب درسی بزرگ 6ـ مطابق شکل » 3«گزینه  -99

اند. غـده   باشند که در پشت استخوان فک پایین قرار گرفته می یک جفتشود. غدد زیرزبانی  به داخل دهان باز می هاي آسیاب فک بالایی دندان

 قرار گرفته است. در نماي تحتانی صورت زیر پوستقرار گرفته اما  در نماي کناري صورت زیر استخوان فک پاییناي  زیر آرواره

  (متوسط) )1(کردي)(فصل اول ـ گفتار  

هـا   بنداره که بنداره انتهاي روده باریک در سمت راست بدن واقع شده است. ـ بخش عمده معده در سمت چپ بدن قرار دارد، درحالی» 1« گزینه - 100

 دهد. هاي حلقوي هستند و محتویات لوله گوارش پس از عبور از دوازدهه خاصیت اسیدي خود را از دست می ماهیچه

  (متوسط) )1فصل دوم ـ گفتار (کتاب همراه علوي) (



  »11«صفحه                                                   آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  نامهپاسخ

از پشـت  عبـور کـرده و وارد حلـق شـده و سـپس      از جلوي زبان کوچک کتاب درسی غذا هنگام بلع بعد از دهان  7کل شـ مطابق » 2«گزینه  -101

 گیرد. قرار می پشت ناي و حنجره شود و در  عبور کرده و باعث بسته شدن آن شده و در نهایت وارد مري می ناي برچاك
  
  
  
  
  

 
 
 
 
 

  ) (آسان)1دوم ـ گفتار (کردي) (فصل 

هاي حلق از نوع ماهیچه اسکلتی و ارادي است، پس طبق شکل کتاب درسـی هـر دو داراي    ـ اسفنکتر خارجی مخرج، مانند ماهیچه» 4«گزینه  -102

  (دشوار) )1فصل دوم ـ گفتار (کتاب همراه علوي) (نواحی تیره و روشن هستند. 

همانطور کـه در فصـل    .آورند می وجود به را معده هاي و حفره اند رفته فرو زیرین پیوندي فتبا در مخاط معده پوششی هاي ـ یاخته» 2«گزینه  - 103

هاي لوله گوارش بافـت پیونـدي    در تمام لایهو زیر آن قرار دارد. همچنین  کند بافت پیوندي سست بافت پوششی را پشتیبانی مییک گفته شد 

  افت پیوندي سست قرار دارد.  هاي معده در ب توان گفت حفره پس می سست وجود دارد.

نوع یاخته   سهو سه لایه ماهیچه طولی، حلقوي و مورب باشد که از  اي می دومین لایه در ساختار لوله گوارش در معده لایه ماهیچه»: 1«رد گزینه 

  تشکیل شده است.  و پیوندي اي عصبی و ماهیچه

  کنند. می ترشح فراوان مخاطی ماده آن، هاي غده هاي یاخته از برخی و معده مخاط سطحی پوششی هاي یاخته»: 3«رد گزینه 

  (آسان)) 1(فصل دوم ـ گفتار  (کردي). هاي معده نیز قرار دارند هاي پوششی سطحی درون حفره یاختهکتاب درسی  9مطابق شکل »: 4«رد گزینه 

 برگشـت  هـاي  علـت  از اضـطراب،  و تنش آماده، غذاهاي زا اندازه از بیش استفاده و نامناسب غذایی رژیم الکل، کشیدن، سیگارـ » 3«گزینه  -104

  (دشوار)) 1(فصل دوم ـ گفتار  (کردي) .اند معده اسید

کننـد.  مـی  ترشـح  معده داخلی عامل (فاکتور) و اسیدکلریدریک معده، هاي غده کناري يها یاختهصحیح است. » ب«ـ تنها عبارت » 3«گزینه  - 105

  است. بررسی موارد: ضروري باریک هرود هاي یاختهبه   B12ویتامین ورود براي معده، داخلی عامل

اسـید  کننـد.   هاي معده را ترشح مـی  که آنزیمهاي اصلی هستند  هاي انتهاي غدد معده یاخته یاختهکتاب درسی  9مطابق شکل »: الف«رد مورد 

  کنند. کلریدریک ترشح نمی

کربنـات   بیکه غده معده قرار دارند یاخته ترشح کننده ماده مخاطی هستند هایی که در ابتداي  یاختهکتاب درسی  9مطابق شکل »: پ«رد مورد 

  شود.  هاي پوششی سطحی ترشح می کربنات توسط یاخته . بیکنند ترشح نمی

هـاي ترشـح کننـده     تر در بین یاخته بیشکه هاي کناري هستند  هاي غدد معده یاخته ترین یاختهکمکتاب درسی  9مطابق شکل »: ت«رد مورد 

  قرار دارند.    ه مخاطیماد

 ها)  (لیپاز صحیح است نه لیپاز .کنند می ترشح لیپاز) را و معده (پروتئازها هاي آنزیم ها، غده اصلی هاي یاخته»: ث«رد مورد 

  (متوسط) )1(کردي) (فصل دوم ـ گفتار 

  1فیزیک 

  ـ» 2«گزینه  -106

J MJ ( ) MJ MJ

m s mm s mm s mm s


 


      

   

3 2
12 11

2 6 2 2 2

10
50 50 50 10 5 10

10
   

  گیري ـ تبدیل یکاها ـ پیشوندهاي یکاها) (متوسط) دازه(یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و ان 

  ـ» 3«گزینه  - 107

m kg
m V m ( ) ( m ) kg

V m

         3 3
3

2500 40 10 100  

  گیري ـ چگالی) (آسان) (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

شوند، بنـابراین   کاسی میها وارد دوربین ع باشند و تنها بخشی از آن ـ دسته پرتوهاي گسیلی (پرتوهاي بازتابیده) از درخت واگرا می» 3«گزینه  -108

تـوان مـوازي در نظـر     عبارت (الف) درست است. با توجه به فاصله بسیار خورشید تا جسم (درخت)، دسته پرتوهاي گسیلی از خورشید را مـی 

اي در نظر  ور نقطهتوان خورشید را منبع ن گرفت، بنابراین عبارت (ب) درست است. خورشید در فاصله بسیار دور از درخت قرار دارد، بنابراین می

اي در نظـر گرفـت، بنـابراین     توان جسم را نقطه گرفت، بنابراین عبارت (پ) درست است. با توجه به گستردگی جسم (درخت) و تصویرش، نمی

  (متوسط) سازي) گیري ـ مدل (فصل اول ـ فیزیک و اندازه همراه علوي)کتاب (عبارت (ت) نادرست است. 



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »12«صفحه 
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/ A0   گیري دستگاه اول :دقت اندازه 1

nA1 گیري دستگاه دوم :دقت اندازه  

/
/






   



6
3

9

0 دقــت دســتگاه اول 1 10
0 1 10 100

1 دقــت دســتگاه دوم 10
   

  (متوسط)گیري)  گیري ـ دقت اندازه (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ» 1«گزینه  -110

kg g
/

m cm
/ V cm

m V

V


   


   

 



ع     ی ما  3 3
3

ع     ی ا م  
ع     ی ما ع      ی ما  

ع     ی ما  
ع     ی ا م  

400 0 4
20

0 4 50   

cm   حجم مایع بیرون ریخته شده حجم گلوله 350

m
m g mg

V
       

5 گلولـــه
ــه گلولـــه  گلولـ

 گلولـــه

6 50 300 3 10   

  گیري ـ چگالی) (متوسط) (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازهگرم پرسیده شده است.  دقت شود که صورت سؤال بر حسب میلی

  ـ» 3«گزینه  -111

A B A B
A B A B

A B

m m m m m m
; ;

m mV V V V


   
      




 

   

A B
A B

B A

(m m ) (m m )

m m m m

     
   

    

2 8
6

2 8
   

m
m m m m m m m m m m

m


               

4 1
12 48 16 16 48 16 16 12 32 4

32 8
   

  گیري ـ چگالی) (متوسط) (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ» 4«گزینه  -112

A B A A B B
A B

A B A B

m m V V

V V V V
   

  
 

   

A B B
A B A B A B

A B A

/ V / V V /
V V / V / V / V / V

V V V /


         



0 4 3 2 1 6 4
2 2 2 0 4 3 2 1 6 1 2

1 2 3
   

  گیري ـ چگالی) (متوسط) (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ» 2«گزینه  -113

g kg kg
/ / /

mm ( ) m m


 

     6
3 3 3 3 3 3

1
1 6 1 6 1 6 10

10 10
   

kg kg kg
/ / ( ) /

m dm dm

        6 6 1 3 3
3 3 3

1 6 10 1 6 10 10 1 6 10   

m m
V mm m

V /
       


3 9 340

25 25 10
1 6

   

V Lit Lit / Lit         9 3 6 525 10 10 25 10 2 5 10   

  گیري ـ چگالی و پیشوندهاي یکاها ـ ترکیبی) (دشوار) (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ» 3«گزینه  - 114

F [N] kg m kg
P [P] [P]

A [m ] s m m s

 
       

 2 2 2 2

1
  :طبق کتاب درسی 

  گیري ـ یکاي فرعی) (متوسط) ي) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه(یادگار

  ـ» 1«گزینه  -115

  ــت آب و روغن  روغن و نف
3

5
   

m m
V Lit V Lit

V V V /
        

ــت آب و روغن  روغن و نف
ــت ــت روغن و نف  روغن و نف

ــت آب و روغن ــت روغن و نف  روغن و نف

3 6 3 5 3
5

5 10 5 0 6
   

  گیري ـ چگالی) (متوسط) (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه



  »13«صفحه                                                   آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  نامهپاسخ

  کنیم.  تبدیل می SIـ ابتدا به واحد » 3«گزینه  - 116

Gg.dm kg ( m) kg.m kg.m
/

s ( s) s s






     



3 6 1 2 2 ــی2  نماد علم
16 19

2 6 2 2 2

10 10
3020 3020 3020 10 3 02 10

10
   

  (متوسط)گیري ـ سیستم بین المللی یکاها و نماد علمی)  (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

ـ» 3«گزینه  -117
g

lit
معادل 

kg

m3
  باشد. می 

  اي انجام دهیم. صورت زنجیره توانیم به تبدیل یکاها را می

m nm
m ( ) ( ) nm

m m




    



12 2 2
2 6 2

2 18 2

10 1
2 2 10

1 10
  »1«ه :گزین 

mm

s

3

4
s

(
60 m

) (
min




9 310

1 m m31


cm cm cm
) ( ) ( ) /

min minm




    
3 3 3

3
6 3

240

4 60 10 0 24
10

  »2«:گزینه  

g

lit

lit
(

310 kg
) (

m g


3 3

1

10

kg
)

m


3
  »3«:گزینه  1

lit

s
10

/ s
(




33 6 10 mlit mL
) ( ) /

h hlit
   7

3

1
3 6 10

1 10
  »4«:گزینه 

  گیري ـ تبدیل یکاها) (متوسط) (کتاب همراه علوي) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  آوریم: دست می ـ با توجه به نمودار، چگالی ماده را به» 3«گزینه  -118

m g g

V cm cm
   

3 3

40
5

8
   

/حال حجم kg0   کنیم: از ماده را محاسبه می 8

m g
V cm

g

cm

  


3

3

800
160

5

   

cm m / m    3 6 3 4 3160 160 10 1 6 10   

/ m / mm / mm      4 3 4 9 3 5 31 6 10 1 6 10 10 1 6 10   

   

  سط)گیري ـ چگالی و تبدیل یکاها) (متو (کتاب همراه علوي) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  ـ » 1«گزینه  -119

g.ns g s gs

Tm m m

 
 

   
2 6 18 2 2

60
3 36 3 3

10 10
25 25 25 10

10
   

mg. s mg. sgs

m dm dm


  




     



2 3 22
60 60 60

3 3 3 3

10
25 10 25 10 25 10

10
   

این باشد بنابر 1210،شود. تنها زمانی مجاز به این ضرب هستیم که  ضرب شود، عبارت صورت سوال حاصل می 1210اگر عبارت فوق، در 

  رسد.  دانیم که هرگاه یکا به توانی برسد، پیشوند یکا نیز به همان توان می است می 610یعنی  پیشوند مورد نیاز 

  (دشوار)گیري ـ تبدیل یکاها ـ پیشوندهاي یکاها)  (یادگاري) (فصل اول ـ فیزیک و اندازه

  است. 10در توان صحیحی از  10تا  1متن کتاب درسی نماد علمی به صورت مضربی از عددي بین ـ طبق » 2«گزینه  -120

/ 0 5 1  ؛  نماد علمی نیست (الف  

/ / /       5 5 432 08 10 3 208 10 10 3 208 10  ب)  

/ /       8 3 8 53700 10 3 7 10 10 3 7 10  پ)  

  گیري ـ نماد علمی) (متوسط) فصل اول ـ فیزیک و اندازه(یادگاري) ( درستی رعایت شده است. فقط در یک مورد نماد علمی به

  1شیمی 

  جز گزاره (آ) طبق متن کتاب درسی درست هستند. هاي مطرح شده به ـ تمامی گزاره» 3«گزینه  -121

یزیکی و شـیمیایی  هاي مشتري، زحل، اورانوس و نپتون (نه مریخ)، شناسنامه ف مأموریت داشتند با گذر از کنار سیاره 2و  1آ) دو فضاپیما وویجر 

  (طاوسی) (فصل اول ـ مقدمه) (آسان)ها را تهیه کنند و بفرستند.  آن



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »14«صفحه 

  ـ » 2«گزینه  -122

M / F / 1 1106 9 0 52   

M / F / 2 2108 9 0 48   

M F M F M ( / / ) ( / / ) / / / amu        1 1 2 2 0 52 106 9 0 48 108 9 55 588 52 272 107 86   

 (گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ جرم اتمی میانگین) (متوسط)

 ـ » 2«گزینه  -123

( )
) n / e

A : ) p n e n ( )

) p e






    
  

3151

1 1 5

2 151 150 4

3 1

   

( ) , ( ) e / e / e e      1 4 1 5 150 2 5 150 60   

( ) p e p    3 1 61   

( ) n n    2 61 151 90   

n p   90 61 29   

  (طاوسی) (فصل اول ـ عدد اتمی و عدد جرمی) (متوسط)

  ـ » 1«گزینه  -124

p

B : e

n





 

124
52

52

52

72

   

A B
A

A A

e n
A : p

p e
  

 
 

126 72
71

1
   

  است، داریم:  71برابر  Aپس با توجه به اینکه شمار پروتون عنصر 

Aشمار نوترون 55 شمار نوترون  126   عدد جرمی شمار پروتون شمار نوترون 71

  ی) (دشوار)(طاوسی) (فصل اول ـ ذرات زیراتم

  هاي نادرست:  ـ بررسی گزینه» 3«گزینه  -125

  توان از این روش استفاده کرد.  ها نمی ها، براي شناسایی آن با توجه به یکسان بودن خواص شیمیایی ایزوتوپ»: 1«گزینه 

  رابطه مستقیمی برقرار است.  هرچه درصد فراوانی ایزوتوپی بیشتر باشد، آن ایزوتوپ پایدارتر است. پس میان این دو پارامتر»: 2«گزینه 

  هاي سازنده جرم یکسانی ندارند.   اغلب (نه همواره) در یک نمونه طبیعی از عنصري معین، اتم»: 4«گزینه 

  (طاوسی) (فصل اول ـ ایزوتوپ)(متوسط)

)ـ با توجه به این که شمار پروتون و نوترون در ایزوتوپ» 2«گزینه  -126 Li)6
هم برابر است، پس باید درصد شمار ایزوتوپ را در یک نمونه  لیتیم با 3

  طبیعی مطابق شکل داده شده پیدا کنیم:  

Li6ایزوتوپ 3
  عدد ایزوتوپ طبیعی 50در  وجود دارد 3

  
3

100 6%
50

Li6درصد ایزوتوپ 
  در یک نمونه طبیعی 3

  هاي لیتیم) (متوسط) (طاوسی) (فصل اول ـ ایزوتوپ

 ـ بررسی موارد: » 4«گزینه  -127

n
Ne n p

  
    

20 10 1020
10 10 10   آ«:مورد«   

n
Cu n p

  
    

63 29 3463
29 34 29   »ب«:مورد  5

n
Ga n p

  
    

69 31 3869
31 38 31   »پ«:مورد  7

n
Ca n p

  
    

40 20 2040
20 20 20   ت«:مورد«  

  (طاوسی) (فصل اول ـ ذرات زیراتمی) (متوسط)باشد.  تفاوت شمار پروتون و نوترون صفر می» ت«و » آ«در موارد 

Hصورت هاي ساختگی عنصر هیدروژن به ـ مقایسه نیم عمر ایزوتوپ» 2«گزینه  -128 H H H  7 4 6 5
1 1 1 شود  طور که مشاهده می است که همان 1

  هاي هیدروژن) (متوسط) (طاوسی) (فصل اول ـ ایزوتوپها وجود ندارد.  یداري و نیم عمر آنها و میزان پا اي میان شمار نوترون رابطه



  »15«صفحه                                                   آزمون آزمایشی پیشرويـ تجربی (پایه دهم) دفترچه  نامهپاسخ

از آن معادل 25/6از یک ماده بدین معناست که % 75/93کنیم، تجزیه % فرض می Aـ جرم اولیه ماده را » 4«گزینه  -129
1

16
  مانده است. ماده باقی 

n n n nA A A A
A    

2 4 8 16
   

مرحله، یک هفتـه زمـان بـرده اسـت و از      4تواند تجزیه شود که این  از این ماده می 75/93مرحله % 4گردد که طبق گراف بالا طی  مشاهده می

دانیم یک هفته معادل طرفی می 7 24   باشد.  ساعت می 168

n n  4 168     ساعت    42

  (دشوار)(طاوسی) (فصل اول ـ نیم عمر) 

  هاي نادرست: اند. بررسی عبارت درست» ت«و » آ«هاي  ـ عبارت» 2«گزینه  - 130

U235سازي ایزوتوپی، درصد فراوانی ایزوتوپ ب) در فرآیند غنی
,دهند. ایزوتوپ را در مخلوط آن افزایش می 92 U235

نـوترون در هسـته    92143

  دارد.

A Z n n n      235 92 143   

  اند.   پ) پسماند راکتورهاي اتمی هنوز خاصیت پرتوزایی دارند و خطرناك

  (متوسط) )ها و تکنسیم ـ نخستین عنصر ساخت بشر (کتاب همراه علوي) (فصل اول ـ رادیوایزوتوپ

  جایگاه هر عنصر را شناسایی کرد. توان مطابق زیر  هاي گازهاي نجیب گروه هجدهم جدول تناوبی می ـ با استفاده از جایگاه» 2«گزینه  -131

  14گروه   15گروه   16گروه   17گروه   18گروه 

He2           

Ne10   ـ  O8     C6   

Ar18   ـ  ـ  P15     

Kr36   ـ  Se34       

Xe54           

Rn86           

  (طاوسی) (فصل اول ـ جایگاه عناصر در جدول تناوبی) (دشوار)

  هاي نادرست: ـ بررسی گزینه» 3«گزینه  -132

  هاي شیمیایی ندارند.   و عناصر گروه هجدهم جدول تناوبی هستند که تمایلی به انجام واکنشهر دو جز Heو  Ar»: 1«گزینه 

Nهاي ترتیب یون به Nو  Al»: 2«گزینه  , Al 3   دهند.   را تشکیل می 3

  است. Alو  Auترتیب  نماد شیمیایی طلا و آلومینیم به»: 4«گزینه 

  اصر) (آسان)بندي عن (طاوسی) (فصل اول ـ طبقه

  ـ » 3«گزینه  - 133

e

m amu

m amu

  

 
  

م    ت ا  
1224 1 24

12000
1 12

24 400012
2000 2000

   

  

  (گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ مسئله ذرات ریز اتمی) (متوسط)

  ترتیب تن، کیلوگرم و گرم است.  ها به تر موجود در جواهري گیري باسکول، ترازوي معمولی و ترازوهاي دقیق ـ یکاي اندازه» 2«گزینه  -134

  رم اتمی عنصرها) (آسان)(طاوسی) (فصل اول ـ ج

  ـ » 3«گزینه  - 135

S , O , O S , O , O

S , O , O S , O , O

S , O , O S , O , O

32 16 16 32 17 17

32 16 17 32 17 18

32 16 18 32 18 18

   

در مولکـول،   S33شود. به همین ترتیب در صورت استفاده از ایجاد می SO2در مولکول استفاده شود، شش نوع مولکول S32 که از درصورتی

  (دشوار) )کتاب همراه علوي) (فصل اول ـ ایزوتوپ عنصرها(گردد.  تشکیل می SO2نوع مولکول 12شود، بنابراین  ایجاد می SO2شش نوع مولکول



      پیشروي آزمایشی) ـ آزمون پایه دهمنامه دفترچه تجربی ( پاسخ                                                                                                                      »16«صفحه 

bـ دو ایزوتوپ» 4«گزینه  -136 aCl Cl17   کنیم:  فرض می yو  xهاي  ترتیب با شمار نوترون را به و17

x y x
Cl : x

x y y

  
  

  
17

2 20
2 40

38 18
   

Cl37پس دو ایزوتوپ
Cl35و 17

  داریم:  x3و  xترتیب با فراوانی  را به 17

: x x x   3 100   از طرف دیگر25

F M F M ( ) ( )
/

F F

   
  


1 1 2 2

1 2

25 37 75 35
35 5

100
  جرم اتمی میانگین 

  ـ جرم اتمی میانگین) (دشوار)(طاوسی) (فصل اول 
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S p , n , e    32 2
16 16 16 18   

amu
/mol S e

?amue gS / amue
gS mol S e


      

23
21

1
6 02 101 م   18 ت ا  20008 1 35 10

32 1 1 م   1 ت ا  
   

  ها) (دشوار) ها از روي جرم آن (طاوسی) (فصل اول ـ شمارش ذره

  ها:  ـ بررسی گزینه» 1«گزینه  -138

mol O /mol O
? O gO /

gO mol O mol O


    

23
2 24

2
2 2

1 6 02 102 م    ت ا  
م    ت ا  32 101 204

32 1 1
   »1«:گزینه 

/ CO
? CO mol CO /

mol CO


  

23
2 23

2 2
2

6 02 10 ــول  مولک
ــول 1 مولک 6 0 102

1
  »2«ینه :گز 

/ Armol Ar
? A g Arr /

g Ar mol Ar


  

23
236 02 101 م    ت ا  

م    ت ا  16 104 82 0
40 1

  »3«:گزینه  

/ Nemol Ne
? Ne g Ne /

g Ne mol Ne


   

23
236 02 101 ــول  مولک

ــول 4 مولک 20 101 4
20 1

  »4«:گزینه  

  ها) (متوسط) ها از روي جرم آن (طاوسی) (فصل اول ـ شمارش ذره
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/ A gA
?gA mol A gA

mol A / A


   



23

24

6 02 10 ــول100  مولک
1 20

1 3 01 10 ــول  مولک
   

  (طاوسی) (فصل اول ـ مفهوم جرم مولی) (دشوار)
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  تري از پرتوهاي مرئی است.  ب) نور خورشید شامل گستره بسیار بزرگ

  پ) امواج فرابنفش انرژي کمتر و به تبع طول موج بیشتري از پرتو ایکس دارند. 

  بع انرژي کمتري از نور زرد دارد.  تت) نور نارنجی طول موج بیشتر و به 

  توسط)(طاوسی) (فصل اول ـ نور ـ کلید شناخت جهان) (م

  




